

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 171 ■ Barcelona.—Viernes 28 de julio de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis. — Teléf. 630-A. — Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 7'50 trim. — Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trim. — Demás países, ptas. 15 trim.

BANCO CENTRAL

Capital: 200.000.000 de pesetas

**Préstamos y descuentos, Apertura de cuentas corrientes
Depósitos, Valores de Renta, Cupones, Giros, Cambio de moneda
CAJA DE AHORROS**

Imposiciones desde UNA PESETA hasta DIEZ MIL; interés CUATRO POR CIENTO ANUAL.

El régimen legal de las imposiciones en la Sección de Caja de Ahorros de este Banco va claramente consignado en la libreta que se entrega a los interesados al hacer la primera imposición. La práctica seguida desde la creación de la Caja es la siguiente: Se admiten en el acto las entregas y se pagan también en el acto las cantidades que deseen retirar los imponentes.

CAJAS DE ALQUILER

MODELOS	DIMENSIONES EN CM			POR SEIS MESES	POR UN AÑO
	Alto	Ancho	Fondo	Pesetas	Pesetas
Número 1	14	21	50	15	25
» 2	15	24	50	20	30
» 3	18	24	50	27	45
» 4	25	24	50	30	50
» 5	28	24	50	40	70
» 6	25	50	50	60	100

Horas de caja: De 9 a 1 y de 3 1/2, a 5

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos de años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

SIFILIS

Uno de los mayores aciertos de la terapéutica ha sido la combinación de las sales cálcicas y crómicas para combatir con el mayor éxito la sífilis.

NEOCROM

es el único preparado a base de ellas y elaborado en España por la fábrica de productos químico-farmacéuticos "SANAVIDA", en San Juan de Aznalfarache (Sevilla).

A pesar de su corto tiempo de fabricación en España,

NEOCROM

cuenta con éxitos brillantes en nuestro país, elevándose a miles el número de enfermos curados en el extranjero. Dictámenes de médicos nacionales y cartas particulares de pacientes así lo confirman. Casos rebeldes y antiguos en donde otros tratamientos fracasaron, se han combatido con gran éxito usando el

NEOCROM

De venta Uriach, Segalá, Andreu Viladot, Vicente Ferrer, Doctor Amargós y Farmacia J. Sarrias, plaza Santa Ana, 9, Representante general para Cataluña.

SANAVIDA. — Apartado 227, Sevilla:

DOLOR DE CABEZA desaparece con la Hemigranina Caldeiro en 5 minutos.—Bbia. Flores, 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 ptas. caja

DR. CASASA enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 29, entrevalle

DR. GALLEGÓ
VIAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA
Cura radical de la Hemorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18. — Consultas: 10 a 12 y 4 a 10 noche.

Dr. BOADA ENFERMEDADES DE LA PIEL y VIAS URINARIAS. — Cortes, número 642. De 2 a 4. — Clínica: Calle de San Pablo, número 44. De 7 a 10 noche.

SOMBREROS PAJA

Para caballeros, desde..... 4 ptas.
Para señoras, paja ciré desde 12 "
Para niño 3 "
Formas tela niña desde..... 2'50
Baños Nuevos, número 21, fábrica.

Nerviosos

= Falta de sueño, excitación, temblores, Mal de San Paúl, etc., se curan con **NEURONAL TURON**. De venta en Farmacias, a 5 ptas. frasco, y Moncada, 10, Barcelona.

— ❧ ESPECTACULOS ❧ —

TEATROS

TEATRO TIVOLI

Teléfono 5060-A. — Grandiosa compañía catalana de vodevil y grandes espectáculos

BERGES - SANTPERE

Hoy, viernes, tarde, a las cinco, precios populares. Última representación de la interesante tragedia cómica-satírica en cuatro actos y nueve actos de Marezkybon y G. de la Fournardiere, traducción de «Amichatit»

El misteri de Saint Cloud o El crim del Pegot

protagonistas: Asunción Casas, Pepe Santpere y Pepe Bergés, tres horas de risa continua. — Noche, a las diez: 142 representación de la tragi-comedia popular catalana evocación de la vida barcelonesa del año 1841, en tres actos y un epilogo, 6 cuadros, escrita por Amichatit y Mantúa

Baixant de la Font del Gat o la Marieta de l'ull viu

Titulo y ambiente de los cuadros: Acto I. La paja de Sant Agustí Vell. — Acto II. A la vella Font del Gat. — Acto III. El moti dels barrets de copa. Epilogo: Casaro I. Al pati de l'Hospital. — Cuadro II. L'amor de la Marieta. — Cuadro III. Alegria de la cançó. — Numerosa comparsaria. — Vestuario de la época confeccionado expofeso por la casa Malabasta. — Decorado nuevo de Bulbena y Girbal. — Creciente éxito. — La obra del día. Mañana, sábado, tarde, **Baixant de la Font del Gat**. — Noche: **Baixant de la Font del Gat y Gents bien**. — Domingo, tarde: **Baixant de la Font del Gat**. — Se despacha en contaduría. — Semana proxima, estreno en este teatro de **LAUCA D'UNA CUPLLETISTA**

TEATRO DE NOVEDADES

Compañía ALBA-BONAFE. — Ultimas funciones de la temporada. — Hoy, viernes, tarde, a las cinco, precios populares: Butaca platea con entrada, 2 ptas. — La comedia en tres actos, **EL OROULLO DE ALBACETE**. — Noche a las diez, precios económicos. Butaca con entrada, 2'50 pesetas. — La estudiantina en tres actos, **La casa de la Troja**. — Mañana, tarde, a las cinco, precios populares: **Montmartre**. — Noche, a las diez, económicos: **La Peisa**. — Domingo, despedida de la compañía. — Tarde y noche, precios económicos. — Tarde: **Los caciques**. — Noche, función monstruo. Cinco actos, dos horas: 1.º **La gentil Mariana**. — 2.º **La señorita Angeles** ¡¡ Adios a Barcelona !! de la compañía Alba-Bonafe.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Sábado, 29 Julio 1922. — Noche:

ESTRENO (-) ESTRENO (-) ESTRENO

EL TERCIO EXTRANJERO

150 noches en Madrid

TEATRO GOYA

Compañía Martínez Sierra. — Primera actriz Catalina Barceña — (Ultimos días). — Hoy, viernes, a las diez. Mañana, sábado, tarde y noche, y domingo tarde y noche (despedida de la compañía). Ultimas representaciones de la joya del teatro poético **EL PAVO REAL**. El mejor triunfo de Marquina.

ELDORADO

COMPANIA VELASCO

ZARZUELAS Y REVISTAS

Hoy, viernes, tarde, a las cinco. — Gran matinee popular. — Colosal programa: El juguete cómico de los señores Mihura, Alvarez y J. del Toro música de Leo Fall, adaptada por Celestino Ruiz. **Los campesinos**. — Grandioso éxito del chistoso sainete en un acto y dos cuadros, de A. Ramos Martín. **El sexo débil** y reposición del famoso sainete lírico en un acto y tres cuadros, original y en verso de los señores López Silva y Fernández Shaw, música del malogrado maestro Ruperto Chapí.

LA REVOLTOSA

Noche, a las diez: La historietta cómica **Primonia doble** y la hermosa revista

ARCO IRIS

Derroche de presentación. — Riquísimo vestuario. — Magnífico decorado. Arte, belleza y elegancia. — El espectáculo del día. Mañana, sábado, tarde, gran matinee aristocrático: **ARCO IRIS**. — Noche y todas las noches: **ARCO IRIS**.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Tourné artística PARERA

Primera actriz: MARTA GRAU. Primeros actores: MANUEL F. de la SOMERA y ARTURO PARERA

Debut sábado, 29 Julio 1922. — Noche a las diez: Estreno en Barcelona de la historia de un legionario en cinco episodios, original del distinguido periodista de «La Correspondencia de Valencia», don Fausto H. Casajuana.

EL TERCIO EXTRANJERO

Exclusiva de esta compañía. — Títulos de los episodios: 1.º «Como se hace un legionario». — 2.º «Como lloran las madres». — 3.º «Como se espera la muerte». — 4.º «Como se expían las culpas». — «Como vuelven los héroes». — Magnífica presentación. — Decorado exprofeso de Maneu y Muela.

Domingo, tarde y noche y todas las noches.

El tercio extranjero

TEATRO VICTORIA

Compañía FUENTES-VARGAS

(ULTIMOS DIAS)

Hoy, viernes noche, a las diez. Las dos obras de inmenso éxito: **MALA MADRE!** y el vigorosa drama de **IRIS** En la que aborda el problema del reparto de tierras.

TEATRO APOLO

Compañía de zarzuela y revistas de Salvador

Hoy, viernes noche a las 10. — Grandioso éxito de la revista en 3 actos y 9 cuadros

EL PRÍNCIPE CARNAVAL

Grandes ovaciones al conjunto y a las típias

Adela Taberner y Gaby Delba

Precios populares. — Sábado y domingo

EL PRÍNCIPE CARNAVAL

TEATRO COMICO

El más fresco de Barcelona con un espléndido jardín. — Gran compañía de zarzuela **ENRIQUE BEUT**. — Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media: gran vermouth popular: 1.º **La casa de socorro** — 2.º **La Guardia**

Amarilla. — 2.º **La Alsaciana**, por Ferret. — Butaca con entrada, 1.50; general, 0.50. — Noche a las diez menos cuarto. 1.º **El chiquillo**. — 2.º Estreno en España del sainete en un acto de Manolo Fernández y maestro José Parera.

Antoñita la del guardia o más vale maña que fuerza por las principales partes de la compañía. — 3.º Éxito nunca visto de la revista de Manolo Fernández y maestro Juan Antonio Martínez.

¡QUE ES GRAN BARCELONA!

Títulos de los cuadros: 1. La neurastenia de en Nandu. — 2.º Las plagas de Barcelona. — 3.º Nandu quiere divertirse. — 4.º Nandu en el teatro. En este cuadro se presentan varios números, figurando entre ellos «La Vicaria» de Fortuny, que merece grandes ovaciones por la propiedad con que es presentado. — 5.º Nandu en el cabaret. — 6.º Gran apoteosis en la visión de la futura Exposición de Industrias Eléctricas. — Estupenda presentación. — Ricos trastos. — Trucos de gran efecto. — REGALO DE PRECIOSAS FLAUTAS A TODOS LOS ESPECTADORES. Toda la Prensa ha estado unánime en proclamar el éxito de la revista. — En el delicioso jardín del Cómicó todos los días, de ocho noche a tres de la madrugada: Esmerado servicio de restaurant. — Cubierto y a la carta. — Gran Jazz-Band.

TEATRO BOSQUE

Compañía de zarzuela y opereta — primer actor y director

PEPE VIÑAS

acompañado de las primeras típias: AMPARO ROMO, LOLITA ARELLANO, — MARINA LASTRA y del popular barítono JOSE PARERA. — RODOLFO BLANCA. — ENRIQUE GUITART — MARIANO BEUT.

DEBUT sábado, 29 de Julio, a las diez de la noche, con el grandioso programa siguiente: **La Holandesita** obra que estrenaron AMPARO ROMO y PEPE VIÑAS **Las Golon-drinas** y tercer acto de **El vals de los pájaros** por su creador el popular barítono JOSE PARERA. — Domingo, tarde, el mismo cartel del sábado. — Domingo, noche, cartel cómico con obras que son estrenos en Gracia

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

Gran Cine Bohemia y Gran Teatro Condal

Hoy, viernes. Tarde y noche colosales programas: «El ingenio de Biseta», «El tigre de San Pedro», los hermosos films

Príncipe rojo - La retreta

y el quinto capítulo de la gran serie

LA AVENTURERA DE MONTE-CARLO

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, viernes, colosal programa de seleccionadas películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. - Siempre las mejores y más emocionantes producciones.

SI YO FUERA REY 2.900 metros, hermosísima producción Fox de colosal argumento por el incomparable actor William Farnum. - Gran éxito de la proyectándose los episodios 8.º y 10.º.

La gran recompensa, por Antonio Moreno. - Éxito sin precedentes de la interesantísima novela cinematográfica.

Rey a las Hurdes. - Una rosa del sur,

LA AVENTURERA DE MONTE-CARLO proyectándose la cuarta tornada.

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy viernes, Gran Moda, Excepcional programa. Quinto y último capítulo de

La aventurera de Monte-Carlo, de éxito ruidoso - **El príncipe Rojo,** novela cinematográfica grandioso cine-drama, por Collo - **El tigre de San Pedro,** creación de Alberto Capozzi, cómica, gran risa. - Mañana sábado, extraordinario programa. - Domingo, gran sesión vermouth de once a una. - Tarde y noche, colosal programa.

- La retreta,

- El ingenio de Liseta,

SALON CATALUNA

GRAN CINE DE MODA. - Hoy viernes, escogido programa. - «Queda usted despedido», gran reprise del Programa Aluria, por el simpático artista Wallace Reid. - «El testimonio del muerto», por Will Rogers. - «El camarero mayor», el más grande éxito de risa, por Tomásín.

PALACE CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, viernes, tarde y noche, magníficos programas. - Grandes estrenos de éxito. - «El ingenio de Eliseta», la de hermoso argumento «El tigre de San Pedro» y los preciosos films de éxito extraordinario

LA RETRETA Y DESENFRENO

KURSAAL

Aristocrático Salón
Palacio de la cinematografía

Hoy, viernes, grandioso y selecto programa magnífico asunto dramático, magistral creación de los famosos artistas Cecil Trían y Alberto Collo.

Desenfreno, maravilloso cine-drama de trágico argumento, interpretada por los grandes artistas Eugén Neufeld y Mariotta Weber.

- La Retreta, drama.

- El ingenio de Liseta, cómica de gran risa.

- Los novios de Quiteria, divertidísima película de risa continua. - Tarde y noche, Mañana, sábado, magnífico y espléndido programa.

DIANA

ARGENTINA

EXCELSIOR

Hoy, viernes, colosal programa de gran éxito. - Largo metraje

Quinto y último capítulo de la aplaudida serie **La aventurera de Monte-Carlo.** Extraordinaria película de gran éxito.

El fantástico cine-drama de 2.000 m. **EL PRINCIPE ROJO** La colosal película de 1.750 m. La película policíaca en dos partes **EL TIGRE DE SAN PEDRO** La cinta cómica de gran risa **El ingenio de Elisette**

RETRETA: por CAPOZZI

Domingo, noche, estreno del primer tomo de la monumental serie en siete tomos, de gran espectáculo.

LA CARTA FATAL

MONUMENTAL

EMPRESA IDEAL

WALKYRIA

Hoy, viernes, grandes estrenos. - Siempre las mejores producciones.

La gran recompensa noveno y décimo episodios por Ella Hall y Conde Hugo **El sol de Asia** magno asunto sensacional.

Reprise del Selecto Programa Aluria: La excelsa comedia **EL TIMIDO** genial interpretación del simpático Wallace Reid.

SI ES SOLO UNA ARTISTA preciosa obra dramática. - **La pasión por la danza** Hiss continua. -

Domingo, noche, estrenos: «La gran recompensa», II y III episodios. - «La estrella del Sur», gran drama del Programa Paramount.

PATHE-CINEMA

RAMBLA DE CATALUNA NUM 37.
Teléfono 589 - A.
La proyección más clara y día.



Habiendo adquirido la S. A. Vilaseca y Ledesma la totalidad de los derechos de explotación de este local, ha decidido dar fin al espectáculo para proceder a la reforma y mejoramiento del salón, cuya apertura se anunciará oportunamente.

LA EMPRESA

CINE PATHE PLAYA (Baños de San Sebastián)

Local de verano para proyección de los selectos programas de la casa Pathé - Hoy, viernes, magnífico programa

Una madrina de guerra - Dieha que peligra - Limonel buen juez
PATHE REVUE

DEPORTES

FRONTON PRINCIPAL PALACE. - Hoy, noche, dos interesantes partidos

PARQUE

Todos los días, Concierto Banda Vergara. - Atracciones. - Café-Restaurant.
Sábados y domingos, Grandes Bailes en la Plaza de la Cascada.

TURO - PARK

PARQUE DE MODA

Hoy, día de Moda. - Concierto por la BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA. - Carrera de cintas con premios en el Witching Waves. - En la plaza de Fiestas **¿ANTRADE?** el hombre misterioso, con sus incomprensibles trabajos. - RAOC y CAR MEN JAMENSO, S famosos y elegantes danzarines. - ORQUESTA VIENNA en la Terrasse del Restaurant. - Cubiertos a ptas. 750 y a la carta. - Servicio de Auto-Omnibus Plaza Cataluña a Turó-Park. **ENTRADA DE PASEO, UNA PESETA**

TURO - PARK

FUTBOL Grans partits inter-regionals

REAL CLUB FORTUNA DE VIGO Dies 30 Juliol i 31 d'Agost

Campió de Gallaia: **C. D. EUROPA** Camp Europa

A les 5 de la tarda. - Per entrades i localitats al hostatje social, carrer Sant Domingo, 7 (Teatre Principal de Gracia.)

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE NOVEDADES

Todas las noches grandes sesiones de CINE en el jardín. Cambio diario de programa. Por 40 céntimos café, cigar, música y una agradable temperatura.

PLAZA DE TOROS ARENAS DE BARCELONA

Domingo, 30 Julio, a las cuatro y media

COLOSAL NOVILLADA - ESTUPENDA COMBINACION

6 NOVILLOS-TOROS DE SALA, 6

Matadores:

ALGABEÑO (hijo) -- Luis Fuente BEJARANO

¡DEBUT! ¡DEBUT! del valiente novillero bilbaíno

J. HERNANDORENA

BAILES

GRAN PAY.PAY. - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

LA MARTINICA Abad Zafra, 2 y 4 - Teléfono 2251 - A Todos los días, tarde y noche, gran bailez. Unico en su género. De 7 a 21 ang Servicio camerado por 50 por hora. Camareras y 100 tanguistas.

LA PATRIA

CERVECERIA y RESTAURANT

Platos del día: Sopa Buillabaise — Macalao Vizcalva — Grandinos de Niet Permantler
PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

MUSIC-HALLS

EDEN CONCERT : Asalto, 12:
Director artistico: Luis Corzana
EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

<p>Martes DEBUT DE MANOLITA MARCO Eminentísima - bailarina -</p>	<p>TARDE Y NOCHE: ADELINA NÁJERA Eminente cancionista -- Por primera vez en Barcelona MARÍA PUJOL bellísima y escultórica danzarina</p>	<p>Enorme éxito del eminente transformista imitador BERTINI</p>
<p>Todas las tardes, entrada y consumación, 1 Pta. Noche, sillas laterales 1'50 Ptas. Restaurant Selecto cubierto con entremesa, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de 8 a 10 noche) seis pesetas</p>		<p>ORQUESTA TZIGANES «PLANAS»</p>

APOLO PALACE

Hoy, viernes, a las diez: La gran revista en tres actos y once cuadros

EL PRÍNCIPE CARNAVAL
60 PERSONAS EN ESCENA LUJOSA PRESENTACIÓN

De seis a nueve de la tarde y de una a cuatro de la madrugada

ATRACCIONES y DANCING
Terraza-Jardín :: Bar Ba-Ta-Clan :: Glorieta Apolo
40 Danzarinas :: 30 Artistas
ENTRADA LIBRE

ROYAL CONCERT Hoy, éxito de la escultural rumbista
Marqués Duero, 106 - Teléfono 1233-A.
Exito de la danzarina Adela Elofrac

PEPITA FON'S EXITO
PEPITA SELLES
NIÑA DE UTRERA
LA JEREZANA

Gran Music-Hall FOLIES BERGERE - Teléfono 3929

GRANDIOSO EXITO DE LA SIMPATICA COUPLEMISTA

CONCHITA GARZON Gran éxito de la pareja de cantos y bailes
LAS PREDILECTAS

Gran éxito de la compañía de comedias festivas de
JUAN A. DIAZ
Hoy: La cáscara amarga
Todos los días cambio de las comedias.

TODOS LOS DIAS DESPUES DEL ESPECTACTLO SUPER TANGO

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85

GRAN EXITO de la bailarina clásica **FERNANDITA DEL VALLE**

Martes, populares: Café o gaseosa, 30 céntimos en la platea.

TODOS LOS DIAS, TARDE Y NOCHE

CONDESITA ZOE

BELLA DORITA
La mejor en su género

L'AS

Marqués del Duero, núm. 100 :-: Teléfono 4628-A

Degustación de café Moka y Puerto Rico con gotas a 0'40

Renovación de existencias de Restaurant diarias por agotamiento todas las noches de los cubiertos a 5 pesetas.

MONTE-CARLO

Asalto, 26.-Teléfono 4347-A
Aplausos a la muñequita **MARI-FE** canzone tista

Succés de los liliputienses

Teresita y Minuto :-:

Éxito de la estrella del couplé

M. Alcaraz :-:

LA BUENA SOMBRA GINJOL, 3

DANCING CONTINUO DESDE 5 DE LA TARDE A 4 DE LA MADRUGADA

IVETTE SILVER'S TROUPE MAGLIA

y las bellísimas duetistas, egrinistas y danzarinas

LAS VESTALES

RESTAURANT PERMANENTE desde las 12 TARDE

COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA

Orquestas Tziganes «Planas y De Vitry»

TARDE, UNA peseta - NOCHE, 1'50

SANTO DE HOY.-Santos Inocencio, Víctor y Nazario

Sale el Sol a las 4'41 mañana.-Pónese a las 7'13 tarde.-Sale la Luna a las 9'17 mañana.-Se pone a las 9'45 mañana.

Crónica diaria

Mujeres policías

El director general de Seguridad, señor Millán de Priego, no pasa día sin que pretenda "epatar" a la nación. Un día se nos sale con la separación de sexos en los cines, que fué un fracaso tremendo; después ordenando que los coches y viandantes lleven la izquierda en lugar de la derecha, que es lo que se practica en todo el mundo; ahora ha prohibido las manifestaciones taurófilas, y, para contera, ha declarado que en las próximas oposiciones admitirá para policías a todas las mujeres que se presenten.

Ignoramos cómo el cuerpo de policía tomará esta nueva originalidad de su jefe, que pone en un breco sus cargos y sueldos; pero, francamente, a nosotros nos parece una barbaridad y que, si cuaja la idea, dará lugar a una serie de abusos y conflictos que distanciará más aún de lo que está a la policía del cuerpo.

Desde luego, es lícito suponer la categoría y sentido moral de las mujeres que opten a tal destino. No serán ciertamente mujeres modelos, ni esposas fieles, ni hijas sumisas. Se convertirá el cuerpo en un colector de todos los detritus femeninos y sólo ciertas casas serían el vivero que suministrarán las candidatas.

Dada la condición especial de la mujer, su locuacidad, su ligereza, su indiscreción, su vanidad y los sentimientos volubles de su corazón, su cariño y sus antipatías, serían el soplo que avivarían infinidad de persecuciones y represalias.

Si en su camino se atravesara un buen mozo, las claudicaciones serían infinitas y no serían los pillos y truhanes los que se descuidarían de poner en juego sus artes seductoras para desarmar las iras de la policía femenina.

Por toda España circuló el escandaloso capítulo de las Memorias de un célebre personaje ruso, que se vió negro para librarse de las asiduidades de un agente excesivamente amable a cuya custodia estuvo confiado. Si hubiera sido mujer en realidad, ¡adiós justicia!

Basta con las mujerzuelas con que la policía cuenta como confidentes; pero no se pase de ahí y se las dé un puesto y una categoría oficiales dentro del cuerpo, pues no sólo no serán una ayuda para el cuerpo, sino que serán en todas ocasiones una rémora y una dificultad para que la policía llene sus fines.

Nos explicamos que la policía utilice los servicios de obreros traidores, de jovencuelos viciosos, de periodistas golfos, de meretrices, de tahures y de toda esta fauna que, teniendo muchos flacos sucios, han de vender su conciencia a cambio de la impunidad; pero encontramos odioso y absurdo que se saque a la mujer de su categoría social para convertirla en agente de policía.

La idea es digna del director general de Seguridad, el cual demuestra, con estas "boutades", que casi, casi tiene tanto talento como nuestro amado don Severiano

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

El señor Puig y Cadafalch, al recibir ayer a medio día a los periodistas, les comunicó que el Consejo permanente se había reunido en la Universidad Industrial para examinar algunas de las instalaciones de la Exposición Escolar.

Dijo después que estaba ya impreso el dictamen del Colegio de Abogados sobre la cuestión telefónica.

Manifestó también que probablemente el 28 del próximo se reunirá la Asamblea de la Mancomunidad.

Terminó manifestando que el Consejo permanente no se reunirá la próxima semana por tener que celebrar sesión el 1.º de Agosto la Diputación provincial.

Comida íntima

Acompañado del consejero don Román Sol y de los diputados señores Grañó y Faljó, asistió el presidente de la Mancomunidad a la comida que la Cooperativa Flor de Mayo celebró en su granja de Sardañola.

Junta del Puerto

En su última sesión, celebrada bajo la presidencia de don Rómulo Bosch y Alsina, fueron aprobadas las cuentas correspondientes al pasado mes de Mayo y se trató, entre otros, de los siguientes asuntos:

Datos reclamados telegráficamente por la Dirección general de Obras públicas relativos al número de buques, su clase y tonelaje, entrados en el puerto durante el año de 1921.

Real orden declarando la caducidad, con pérdida de la fianza constituida, de una concesión otorgada en 1896 a don Francisco Ferrer Casajemas para instalar en este puerto un tren mecánico de descarga de mercancías.

Instancia del Club de Natación Barcelona, que fué resuelta favorablemente, solicitando la oportuna autorización para construir la cubierta y fachada de la piscina que ha terminado recientemente.

Instancia de don Vicente Galiana pidiendo permiso para levantar un cobertizo en terrenos de la tercera alineación del muelle de Levante para guardar enseres y útiles propios de la industria pesquera.

Adeudo de una casa consignataria de cantidades por impulso de muellaje, acordándose pasar el oportuno expediente a la Delegación de Hacienda para hacerlas efectivas por la vía de apremio.

Y oficio del Ayuntamiento de esta ciudad acompañando planos donde se marcan las modificaciones hacenderas en la plaza de Palacio en el sentido de reducir el gran burladero central y aumentar la parte destinada al paso de vehículos

Comentarios optimistas

Los curas y los baños

Los curas, que se meten con todo, y especialmente con aquello que categóricamente no debiera interesarles, no dicen ni una palabra sobre las playas de moda, ni sobre la moda de poner en remojo los cuerpos pecadores en una amable y abigarrada comunidad.

Si alguien ha venido con piquetas y cuerdas a establecer rediles en las playas ha sido una autoridad civil, nunca una autoridad eclesiástica.

A primera vista parece que ello es debido a que un cura, un buen cura, debe ignorar la existencia de los baños y necesitaría estar dotado de una gran fuerza de imaginación para concebir que pueda haber un placer en la inmersión del cuerpo dentro de las aguas, esas aguas pecaminosas de cuyas espumas nació Venus. Pero si teóricamente eso puede ser verdad, prácticamente saben los curas que el baño de mar existe y que en la orilla de la playa se congregan los feligreses para darle placer al cuerpo. Aunque no practiquen en gran escala el baño de mar, ellos mismos no renuncian al derecho de practicarlo y en todos los pueblos de la costa hay una pequeña playa, una diminuta ensenada al abrigo de miradas indiscretas, que llevan el nombre genérico

de los capellanes y les están reservadas para que en ellas, ataviados con calzoncillos hasta los tobillos y camisetitas hasta las muñecas, remojen su plácida obesidad, estáticos como boyas. Los días impares usan de las mismas aguas y del mismo discreto paisaje las amas, en sayas y corpiños. Es a lamentable indumentaria mojada hace reír a Venus en el fondo de las aguas, y, mientras Venus ríe, el diablo llora.

A pesar del incentivo de hacer llorar al diablo, las playas y las enseñadas de los capellanes están casi siempre desiertas, porque el sentimiento de la estética domina aun a aquellos que la aborrecen.

Y en el fondo, sinceramente, los curas, cuando se les habla de esas multitudes mundanas que se corpiñan en las playas, deben pensar en lamentables calzoncillos mojados y en lacios refajos chorreantes, y deben estar convencidos de que nada tan eficaz como esas abluiciones colectivas para ahuyentar el pecado.

Por eso los curas no se meten con las playas de moda. En el fondo, tienen razón. Pero las causas del alejamiento del pecado son otras que todos conocemos.

Dignidad, moralidad y civismo

Hoy se celebrará en el gran teatro Español una asamblea, continuación de la campaña que los obreros y empleados municipales vienen desarrollando en pro del subsidio de vida cara que el señor Maynés trata de esotimarles contra derecho y justicia y que tiene por lema "Dignidad, Moralidad y Civismo".

Los obreros y empleados municipales están dispuestos a recurrir a todos los medios legales para defender dicho subsidio a razón de los cinco y seis reales tal y como fué acordado en pleno Consistorio antes de que a los tan astutos como maquiavélicos señores Vidal y Guardiola y Maynés se les ocurriera el ardid llamado de la letra B. Y están dispuestos a defender su derecho (porque cuentan con una positiva unión) a la percepción de la vida cara porque los artículos de primera necesidad, lo mismo que los alquileres, hoy están aún más subidos que lo estaban en 1920, aunque el señor Maynés, por la cuenta que le tiene, en discursos y conferencias pretenda hacer creer lo contrario, tal vez porque el señor Cambó y su botones se lo ordenan con su cuenta y razón.

Como que los obreros y empleados de menos de 4.000 pesetas anuales se creen con un perfecto derecho a que se les abonen las 21250 pesetas que en concepto de vida cara les fueron en su día aprobadas, es por lo que todos los obreros y empleados de menor cuantía no vacilarán en recurrir a todos los medios que las leyes les conceden para defender un subsidio que en estricta justicia saben les corresponde, así como están dispuestos a utilizar todos los medios de propaganda, desde el público mitin al referéndum, del cual podrían resultar el anulación de ciertos acuerdos consistoriales. Es decir: los obreros y empleados municipales están decididos a recurrir a dicho re-

ferendum con intención de recoger más firmas del pueblo que los votos (cualquiera sabe cómo alcanzados) que en conjunto cuentan los concejales.

Y si algún concejal (no importa cuál) hiciera trabajos sistemáticos de zapa en contra de que los humildes empleados perciban el total de vida cara conforme a los mentados cinco o seis reales diarios, por aquello de que agradecimiento electoral obliga, o so pretexto de que el Ayuntamiento es pobre y está por la mandanga de las economías, los obreros y empleados del Municipio barcelonés sabrán decir al pueblo que vota, trabaja y paga que un Ayuntamiento que a consecuencia del empréstito de 65.000.000 guarda en caja unos 40.000.000 de pesetas, debe beneficiar a determinados banqueros en más de 3.000.000 de pesetas de comisión (regalo) y sabe retartirlos entre el Banco Hispano-Colonial y el Banco de Cataluña (Banco Recasens) sin antes pagar las deudas contraídas con sus obreros y empleados, resulta un Ayuntamiento inmoral por más catalanista y liguera que resulte su mayoría de concejales.

¿Estamos, señores abogados asesores de las casas bancarias? — LINGE.

Cámara Mercantil

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de esta entidad dió cuenta la presidencia de las gestiones realizadas cerca del ministro de Hacienda para la definitiva resolución del problema planteado por la real orden que restableció el coeficiente por moneda depreciada.

Felicitóse la Junta del éxito alcanzado, pero habiendo manifestado alguno de sus miembros que todavía se ponían trabas a los comerciantes que presentaban su documentación en la forma dispuesta por el ministro, alegando razones poco convincentes, acordóse instar del ministro una nueva aclaración que evite los perjuicios que se ocasionan a los comerciantes que

se hallan en este caso. Asimismo se convino, por ser aspiración unánime de los asociados, en instar la definitiva desaparición del gravamen por moneda depreciada, y, al efecto, se facultó al presidente, señor Cabré, para que practique las gestiones que crea convenientes.

Por la misma presidencia se expuso el estado de la campaña emprendida para lograr la desaparición total de la venta de objetos nuevos en los Encantes, y, en vista de que en lugar de restringirse va aumentando considerablemente, hasta el extremo de que son ya muy pocos los puestos de los Encantes en que se expenden objetos de lance y de que los encantistas ni siquiera se sujetan al horario que está establecido para los demás comerciantes, a quienes, por tanto, hacen una competencia intolerable, la Cámara, lamentando la pasividad de las autoridades, acordó elevar al Ayuntamiento una razonada instancia reclamando una inmediata resolución a este problema. Tratóse asimismo de la feria que todos los domingos se instala en la plaza del Sol, de la barrada de Graella, en la cual se venden también exclusivamente géneros nuevos, conviniéndose en instar del Ayuntamiento su desaparición.

En virtud de las continuadas y justísimas quejas que constantemente se reciben en la Cámara por el mal estado del servicio telefónico que, tal como en la actualidad se presta, es totalmente inútil, la Junta directiva, que ya anteriormente se había dirigido al Gobierno solicitando el traspaso de los teléfonos a la Mancomunidad de Cataluña, por creer que era la única entidad que podría dar un servicio adecuado a las necesidades de Barcelona, acordó insistir en la petición, remitiendo un telegrama al ministro de la Gobernación, y emprender una campaña intensa para lograr que las comunicaciones telefónicas se presten con la normalidad indispensable, y, al efecto, delegó a su presidente para que, poniéndose en relación con las demás entidades económicas, estudie el sistema más eficaz para que sea resuelta definitivamente esta importante cuestión.

Dióse lectura a la comunicación remitida en nombre de la Cámara a la Comisión Mixta del Trabajo para hacer presente el criterio de los asociados respecto a la propuesta que a la misma fué presentada solicitando un descanso de dos semanas para la dependencia mercantil, durante los meses de verano, y acordóse asimismo concurrir a la información abierta por la propia Comisión Mixta acerca de otra propuesta referente a los dependientes internos del ramo de comestibles.

Finalmente, después de acordarse haber visto con satisfacción el resultado de las elecciones para los Comités paritarios, en las cuales tiene la Cámara importante representación, notificóse a los reunidos que están ya finalizándose los trabajos para la constitución de una oficina de información para los dependientes de comercio, que ha de facilitar extraordinariamente a los industriales hallar en un momento dado empleados inteligentes y probos.

Proverbios chinos

El hombre que crea, se equivoca; la máquina que produce, no. Lo uno es arte, lo otro, industria.

Antes de dar con el pie a un birrete caído en el suelo, mira si dentro hay un adoquín. La cautela evita el dolor y el ridículo.

No te sientes en el camino de espaldas a lo no andado, sino de espaldas a lo ya andado. El peligro no está en lo recorrido sino en lo que falta recorrer.

No perderás nada con hacer creer a los gentes que en tu familia es tradicional la don de Ciencia, el de Sabiduría, el de Habilidad, el de Autoridad. La Humanidad es crédula y egoísta. Acaso haya quien aspire a tener hijos dotados de esos dones y agradezca.

NANG-TANG

El problema de la vivienda

«¡Sursum corda!» :: ¡Todavía hay jueces!

El artículo 4.º del real decreto de inquilinato de 21 de Junio de 1920 establece que los contratos en las capitales de provincia y poblaciones mayores de 20,000 almas cuyo alquiler no hubiese sido aumentado desde 31 de Diciembre de 1914, o cuyo aumento se considere susceptible de elevación, podrán ser revisados a instancias del propietario, según las normas que se establecen en la siguiente escala:

Los arriendos que no excediesen en 31 de Diciembre de 1914 de 1,500 pesetas anuales sólo podrán elevar dicho precio en un 10 por 100. Desde 1,500 a 3,000, en un 15 por 100; desde 3,000 en adelante, en un 20 por 100. Estas normas podrán ser, sin embargo, alteradas en atención a alguna de las circunstancias siguientes:

a) Obras o mejoras que hayan sido hechas en las fincas y principalmente aquellas que hayan contribuido a la higiene y salubridad de las viviendas.

b) Relación normal de los precios con el que resulte de la investigación y comprobación de rentas practicadas por el registro fiscal.

c) Notable elevación de los precios de suministros especiales hechos por el arrendador.

El artículo 5.º, en concordancia con el antes citado, preceptúa que "todo inquilino, comerciante, industrial o simple vecino de las poblaciones antes indicadas que se consideren perjudicados por el aumento de precio de los arriendos que exceda de los tipos señalados en el artículo 4.º, en relación con el que regía en 31 de Diciembre de 1914, aun siendo entonces distintas personas los inquilinos, podrán solicitar la disminución procedente en los términos que se establecen en el presente decreto".

Y en aclaración del artículo 5.º dispone el 6.º "que los inmuebles alquilados por primera vez en las citadas poblaciones después de 31 de Diciembre de 1914 hasta la fecha de este decreto, los inquilinos que los habiten y se consideren perjudicados por el precio aceptado de alquiler podrán solicitar la reducción de su importe, atendidas las circunstancias y condiciones del local y precios que regían en 1914 en los edificios análogos en relación con el aumento autorizado en el artículo 4.º y demás consideraciones que juzguen procedentes.

Análogo precepto podrá aplicarse para los aumentos a petición de los propietarios de dichos inmuebles".

A fin de evitar que los inquilinos puedan en ninguna ocasión ser víctimas de una necesidad perentoria que les hiciera sucumbir a las pretensiones de los propietarios, el artículo 10 dispone, de una manera taxativa, que "no producirán efecto durante la vigencia de este decreto los pactos que se

establezcan en los contratos en oposición a las presentes disposiciones".

Una reciente sentencia, que honra al digno juez del distrito de Alarazanas, señor Céspedes, viene a establecer la verdadera doctrina en materia de inquilinato, volviendo por la pureza del real decreto de 21 de Junio de 1921.

Tratábase de un local alquilado con posterioridad a la promulgación del real decreto regulando los contratos de inquilinato y el juicio de desahucio. En el contrato en cuestión se estipuló el precio del alquiler en cien pesetas mensuales, y como llegase a conocimiento del inquilino que en 31 de Diciembre de 1914 el local arrendado pagaba solamente cincuenta pesetas de alquiler, instó juicio de revisión de contrato para que fuese reducido el alquiler a la cantidad de cincuenta y cinco pesetas mensuales, o sea la cantidad que se satisfacía en la fecha calendarada, más el 10 por 100 de aumento autorizado por la ley.

Tramitose ante el tribunal mixto de inquilinato del distrito de Alarazanas, y dicho tribunal, por mayoría, dictó sentencia no dando lugar a la revisión, por entender que el precio del arrendamiento se acordó libremente por las partes, después de promulgado el real decreto, por lo que no eran de aplicar al caso en cuestión los preceptos de aquella disposición legal. Contra tal sentencia se interpuso recurso de revisión por injusticia notoria, y, celebrada la vista, se ha dictado sentencia por el ilustre magistrado señor Céspedes, dando lugar a la revisión de alquiler y señalando la cuantía del mismo de conformidad a lo solicitado en la demanda, fundando su resolución en el concepto jurídico sostenido por la defensa del actor inquilino, y que recoge en el considerando número 4, por el que declara que durante la vigencia del real decreto no producen efecto alguno los pactos que se establezcan en los contratos de arrendamiento de fincas urbanas en oposición a sus disposiciones. Es decir, que señalado por el real decreto el tanto por ciento de aumento en que puede elevarse el precio del arrendamiento con relación al que se satisfacía en 31 de Diciembre de 1914, todo contrato de arrendamiento en que se estime un precio mayor, aunque se firme con posterioridad al real decreto, puede ser revisado, fijándose el precio de conformidad a las reglas establecidas en aquella disposición.

La sentencia es de verdadero interés y hace honor al prestigio de la autoridad jurídica del señor Céspedes, uno de los jueces que más honran la magistratura española.

¡"Sursum corda", inquilinos! Todavía hay jueces dignos.

ORION.

Crónica valentina

TIRO DE PICHON

El tercer día de este importante deporte estaba dedicado al campeonato regional a brazo por parejas y la poule era a diez pichones.

Se inscribieron 32 parejas. Hicieron la poule completa los señores Martí y Martínez, a quienes se les adjudicó el primer premio, consistente en 500 pesetas y dos copas de plata.

Mataron nueve pichones los señores Esplugues-Trullenque, Ripoll-Tudela, Fontestad-Caratro y Vento-Bellver y después de brillante desempate se adjudicó el segundo premio a los primeramente citados, el cual consistía en 250 pesetas y dos copas de plata.

El tercer premio, que era de 100 pesetas y otras dos copas de plata, lo ganaron los señores Vento y Bellver.

El cuarto, quinto y sexto, o sea de 75 pesetas y dos medallas de plata, lo ganaron con ocho pichones muertos las parejas Ripoll-Tudela, Fontestad-Caratro y Lledó-Boliches.

Seguidamente 52 escopetas se disputaron la soberbia copa donada por don Eduardo Llagaria, presidente de la Sociedad La Cinéptica, siendo adjudicada a don Emilio Mira, quien recibió por ello prolongados aplausos, recibiendo asimismo los demás tiradores muchos parabienes por su destreza.

Con una concurrencia más numerosa, si cabe, que en los días anteriores, tuvo lugar ayer tarde la prueba campeonato regional a caja, pichones 12 y entrada 35 pesetas, como final del concurso grande de la feria de Julio.

Tomán parte en este concurso 48 escopetas, tirando a 27 metros.

Se inscriben 20 señores, que pertenecen a Sociedades de tiro a caja, los cuales tiran a 27 metros; los restantes tiradores, en número de 28, tiran a 23 metros.

En la duodécima vuelta, y después de haber quedado sin cero los señores Causarás, Martí y Sanmartín, continuaron éstos disputándose los tres primeros lugares, saliendo al décimoséptimo pichón el señor Martí, al que se le adjudicó el tercer premio.

Eliminado zeto seguido el señor Causarás, se le otorgó el segundo lugar; obteniendo el primer premio don Alberto Sanmartín, que mató los 18 pichones con singular maestría.

Seguidamente se tiró una copa a cinco pichones, resultando triunfante el señor Simó, dividiéndose el importe de las entradas entre éste y los señores Roig, Carsi y González.

Por último se tiraron a brazo varios schootinga, ganando el primero el señor Escutia al octavo pichón.

El segundo fué dividido entre los señores Escutia y Salvador y el tercero fué para el señor Marco.

Y hasta el año que viene, que con toda seguridad, lejos de decaer la animación del presente aumentará esta más y más, haciendo honor a la escopeta valenciana.

ADOLFO DE MAGLIA.

Valencia 25 de Julio de 1922.

En la Audiencia

SERALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia provincial. — Sala de vacaciones. — Juzgado de Granollers. — Hurto, Blas Navarro Gardó.

Juzgado de la Lonja. — Amenazas. — Bartolomé García García.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado del Sur, secretaría del señor Valls, instruyó durante sus horas de guardia 22 diligencias, lograron en los calabozos del Palacio de Justicia tres detenidos.

Lo sustituyó el de la Concepción, secretaría del señor León Agayar.

Los daños de un incendio

La policía ha comunicado al Juzgado de guardia que los daños causados por el incendio en la fábrica de hilaturas de los señores Ramón Valls y hermano ascienden a una cantidad considerable.

Según informes de la policía, el hecho fué casual.

Estafa

Domingo Alcériz ha presentado una denuncia por estafa de 10,000 pesetas contra un sujeto que ha desaparecido de Barcelona.

Publicaciones

La Corne et l'Épée. — Al cabo de unos años de estar publicado, nos ha venido a las manos este opúsculo que, si bien está escrito en francés, parece hecho para que lo lean los españoles aficionados a la fiesta taurina.

Su autor, Laurent Tallhadé, mostrase en esta obra un verdadero entusiasmo de las corridas de toros, las cuales juzga con perfecto conocimiento de causa, apartándose de los lugares comunes que han incurrido la mayoría de los escritores extranjeros al ocuparse de la fiesta española.

El aspecto de la plaza y los variados incidentes de la lidia están descritos de mano maestra, resaltando verdaderas notas de color, que revelan un espíritu de observación envidiable.

La parte técnica está a la altura del aficionado más entendido.

Es de lamentar que en la parte anecdótica e histórica hubiese dejado volar el autor su fantasía separándose de la realidad de los hechos, pero esto mismo da a los párrafos aludidos cierto carácter novelesco que no deja de hacer al libro más interesante.

El libro ha sido editado por la casa Léon, París.

Lengua

De Felipe V a nuestros días, tres siglos han pasado los catalanes entreteniéndose vanamente en hablar. Su "valeroso" patriotismo ha consistido sólo en la infructuosa tenacidad de imponer su lenguaje, con una forzada obligación compulsiva que alcanza a propios y a extraños. "¡Todo y todos en catalán!", este es el lema. Perfectamente; aceptado que en cualquier circunstancia u ocasión hay que expresarse en la lengua del país, incluso al delirar soñando; conformes en que debe decirse "bassa" y no "retrete"; mas lo de ningún modo admisible es que se pretenda reducir el esfuerzo reivindicador para el bien de la patria a esa frivolidad llamada cuestión de "ldio-mas" y que en realidad es cuestión de "ldio-tas", pues mientras se anda por ahí discutiendo lenguajes y "dialectos", "dia-lejos" está, eternamente distante, la esperada fecha en que deben verse cumplidos los ansiosos afanes de Cataluña.

La energía, la fe y la gloria de un pueblo no está en la lengua. Pensemos en los que cantaron con frecuencia aquí, en catalán, himnos guerreros y han rehuído con espanto el sacrificio de las batallas; re-

cordemos también a los que hablaron del "pan que se come el forastero" y acudieron luego presurosos a Madrid "a comerse el cordero"...

No olvidemos tampoco que, hablando mucho en catalán, se ha provocado el decaimiento moral, la ruina bancaria y la deslealtad de los caudillos... Déjese, pues, para el parlanchín y el goloso esa extremada adoración a la lengua, puesto que ésta es el órgano principal del gusto y de la charla.

¡Por qué esa fútil preferencia al estilo de la palabra y esa torpe palestra apasionada por la cadencia de voces? El conocimiento y el uso de cualquiera que sea el idioma es prueba de ilustración y denota cierta superioridad ante el ajeno interlocutor.

Decirle a uno "¡Lengua!", es tildarle de cobarde. No es, por tanto, banquetear, danzando sardanas y hablando siempre en catalán cómo se reivindicará Cataluña. Precisa "algo más", heroico esfuerzo y generosa renunciación, "con o sin el idioma", ya que es vergüenza y no honor tener únicamente "lengua".

XAVIER DE ZENGOTITA,
profesor de inglés, francés y alemán.

Lunares sociales

¿Compadecemos más al bruto que al hombre?

Es un signo honroso de nuestra cultura ciudadana la existencia de instituciones de espíritu generoso y altruista. La misión y la labor de la Sociedad Protectora de los Animales y de las Plantas, por ejemplo, nos hace sentir el deseo de colaboración, de solidaridad, el aplauso y la identificación; pero, al hallarnos ante uno de esos casos en que deberíamos intervenir en cumplimiento de un deber y en apoyo de algún artículo de su estatuto, vemos enseguida la falta de autoridad, de ambiente, de apoyo en que se halla el ciudadano que pretende "meterse en camisas de once varas".

Un socio de dicha benemérita Sociedad acaba de decirnos que cualquier individuo puede denunciar al carretero salvaje que atropella brutalmente a su resaca animal; que puede evitar castigos e inhumanas atropellos en la vía pública. Si fuese verdad tanta belleza, tenemos la completa seguridad de que la mentada institución pontaría un número inmenso de socios, ya que son muchísimos los ciudadanos que sienten y piensan de igual modo, pero que sienten escrúpulos por no verse diariamente en los callejeros y en disputas peligrosas. Además, como el animal que se pretende proteger o defender "no puede" expresar su agradecimiento, acaba uno por huir del lugar donde la escena repugnante se desarrolla, con el corazón compungido, pero libre, al fin, de las molestias que su intervención pudiera causarle. ¡Cuántas veces hemos visto incidentes callejeros promovidos entre un salvaje marlirizador de animales y un o unes ciudadanos "protectores"! ¡Cuántos insultos, groserías y amenazas se han desarrollado en nuestras calles, plazas y paseos!

Nos place infinito el intenso esfuerzo de la Protectora. Nunca apreciarán bastante los hombres de corazón el sacrificio que la obra representa en un país en que los animales y las plantas no merecen los cuidados y desvelos requeridos; en un país donde por apatía, por cobardía, por incultura, o posibles refinamientos de salvajismo que avergonzarían a los canibales. Pero nuestro amor a los animales no puede confundirse con ciertas exageraciones de aquellos que, por no molestar a un caballo, rar-

gan a los hombres y a los niños o toleran por las calles cargas propias de bestia. Creemos que, ante todo, debe procurarse la mayor cantidad de bienestar al hombre, no dejar que se mate a mamporrzas al niño en el taller y que al viejo indifeso y abatido se le deje terminar su existencia sin el pavoroso cuadro del hambre y la miseria.

Claro que existe, en cierto modo, una semi-protección al hombre; pero no podremos darnos por satisfechos mientras veamos lunares sociales llenos de inhumana injusticia. A pesar de los progresos obreristas y los proyectos de retiro obrero, existen aun septuagenarios y hasta octogenarios al margen de las ventajas propagadas. Ni Sindicatos libres ni Sindicatos únicos han tenido fuerza suficiente para salvaguardar de la miseria a algunos seres que no pueden defenderse por sí mismos. La sociedad no siente preocupación por las tristezas del hogar humillado. Los viejos resignados, que no pueden protestar a voces ni a tiros porque ya no son gente para los burgueses ni para los socialistas, vienen a ser carne menos apreciable que la de los escuálidos jamelgos de nuestras corridas de toros. Los viejos del margen allí quedan, por carencia absoluta de sentimiento humano en nuestra colectividad, esperando que la Parca llegue con su espuerta y recoja una carroña que fué en otro tiempo juventud, actividad, amor al prójimo quizás, alegría de su época...

En una ciudad que tanto se lucha y tanto se propagan principios sociales, es una solemne vergüenza que haya seres tratados con tanto desprecio. No es nuestro intento exponer una lista que pudiese parecer un deseo de levantar un asilo a lo Juan de Robres. Nos limitaremos a la denuncia de un caso que todo ciudadano puede comprobar.

¡Habéis visto por nuestras Ramblas y paseos una figurilla diminuta, de simpático semblante, aspecto de gnomo, deambulando instintivamente, sin vista, con un fajo de periódicos debajo del brazo? Pues este simpático vejete, el decano de los vendedores callejeros de diarios, que como a tal un semanario ilustrado de nuestra ciudad

condal rindióle hace años un pequeño homenaje, lo veréis muy a menudo rendido, rezagado en un zaguán o en una esquina de una de nuestras antiguas calles, sin aliento para pregonar la "mercañía", sin atrevimiento para implorar una limosna, sin pan ni lumbré en los lunes sin Prensa. Esa figurilla venerable, ese viejo que en nuestra juventud hallábamnos por todas partes, en cafés, teatros, Sociedades y conciertos, voceando la "Publi", el "Clero", EL DELUVIO, "La Campana", "L'Esquella", etc., etc., con entusiasmo y carifio en "sus" papeles, no tiene casi voz, está ciego; vive porque su esmirriado cuerpo se ha conservado dentro de una austeridad que para sí quisieran muchos de los que hoy son padres de familia o de la patria y de muchachos le dedicaban alguna agudeza y algún chiste, pasando quizás hoy por su lado sin darse cuenta de que es realmente un tipo popular muy nuestro, un bibelot ciudadano que conserva aquellas características de limpieza, corrección y sobriedad tan barcelonesas.

Este vejete abandonado por sus conciduanos, el vecero de nuestra Prensa, don Federico Izquierdo, si filosofase un poquito, recriminaría a nuestra generación por indiferentes y egoístas. Al Regar a sus postimerías debiéramos alibararle algo los días de existencia que le restan. Si fuese un artista, un sabio, una eminencia, sería tomada en consideración, por aquello de la gloria, nuestra denuncia y lo que se hiciese podría resultar algo más costoso. Se trata sencillamente de un vendedor de periódicos y no sería tan grande el sacrificio de cumplir una obra de misericordia. Los periódicos que ha pregonado durante tantos años debían guardarle un buen recuerdo y evitar que el pobre Izquierdo no muera al fin en mitad de la calle como un perro o que se lo lleven como a un pordiosero los del ómnibus de la miseria.

Si los periodistas—que han sido siempre los paladines de la justicia—acogen esta modesta iniciativa, no hay duda que la seguirán los vendedores ambulantes con su modesto óbolo y desde luego los que poseen quioscos, por los que se pagan fabulosas sumas, y que no podrán negarse a un pequeño apoyo para un inválido de tal industria.

CARLOS COSTAS ALVAREZ,
La Roca, Julio 1922.

Boda artística

Como tenemos la obligación de hojear periódicos, raro es el día que no nos encontremos con el ensabido epígrafe anunciando alguna boda aristocrática.

Poco respetuosos con la tradición, tenemos el gusto de ocuparnos hoy de la celebrada ayer, encabezando estas líneas con el título que consideramos más apropiado.

El labrioso fabricante don Jaime Salés contrajo matrimonio con la señorita Elena Gil Samblancat, sobrina de nuestro querido compañero Angel.

Desde la novia hasta la última acompañante, que lo eran en gran número, iban vestidas con el extraordinario arte de que goza fama la madre de la novia, y el numeroso público que presenció el acto no sabía si admirar más la belleza de la simpática Elena o el derroche de buen gusto de la modista doña Mariana Samblancat de Gil.

Mariana vino a Barcelona hace veintinueve años con el alma plétórica de ilusiones; pronto el aguijón de la terrible realidad la hizo comprender que el talento no basta con poseerlo, sino que es preciso imponerlo. Tuvo necesidad de entrar en un taller con un sueldo de dos pesetas por dieciséis horas de trabajo; luego laboró por su cuenta, hasta que pudo establecerse imponiendo su genio.

El carifio que nos inspira nuestro compañero Angel Samblancat es mucho; pero nos induce a ocuparnos del expresado acto el deseo de rendir un merecido homenaje al indiscutible valor de tan sobresaliente artista; a la que especialmente felicitamos, deseando todo género de felicidades a los contrayentes.

Kodak pirenaico

SEÑORES VIAJEROS...

Somos siete doctores y siete periodistas. Es decir, siete escritores. Faltaban siete ingenieros. Nosotros creemos que los médicos, los ingenieros y los escritores son la sal de la tierra. Por eso, sin duda, la Compañía de ferrocarriles del Midi, que nos invitaba a recorrer los establecimientos termiales de los Pirineos, había fijado un número que podríamos llamar teológico. Decía que los médicos, hombres de exactitudes, gustasen los grados y las composiciones de las aguas y que nosotros, escritores, compusiéramos para ellas unos himnos. A mí no me interesaban las aguas sulfúreas, ni las aguas azoadas, ni las aguas carbónicas. A mí me interesaba Francia, las primeras gentes y los primeros paisajes de Francia. Todo lo otro caía dentro de esos folletos que mi admirado amigo el capitán Martínez, director del Office du Tourisme Français, manda al asalto de los turistas españoles, con el mismo empuje con que mandaba a sus legionarios al asalto de las trincheras alemanas.

CERBERE

—El señor comandante Arnaud... Es uno de los jefes de la Compañía del Midi. Ni un trazo militar. Ni un gesto que recuerde su tradición de armas. Un traje azul, unos bigotes blancos "a la gaulois" y en la solapa la cintilla de la Legión de Honor. El general Foch, a quien se parece el comandante Arnaud, debe de ser un caballero así, cortés y sencillo.

—Señores, no disponemos para comer más que de media hora.

Nos apretamos en un comedor reducido. Se hace un silencio de reunión de españoles un poco ásperos, que no aciertan a canalizar el diálogo. Pero en las copas cae el Borgogna legendario, aquel Borgogna "excelente" que servía Butarelli en su hostería. Yo miro a Rodríguez Codolá y en su cara de niño bueno a quien le han crecido barbas aparece una sonrisa de "gourmet".

—Buen vino. Yo, naturalmente, hago eco!

—Buen vino. El elogio da la vuelta a la mesa y el diálogo se abre:

—Este vino — me dice Miró Folguera — tan limpio, tan mesurado, tan hecho por los siglos, tan "galanterino", es toda la Francia. Dentro de esa botella hay toda una civilización.

—Amigo Miró, no olvide usted — le objetamos — que hemos venido a hacer el elogio de las aguas, aun cuando me temo que acabaremos, como hemos principiado, haciendo el elogio de los vinos de Francia.

Cerbère queda atrás y nos vamos entrando por el Rosellón, lleno de vides. Tenía el cielo aquel día un azul de Corot y la llanura alcanzaba todas las opulencias de los verdes. Pasaba Banyuls con sus montañas de cuadro de Sunyer; pasaba Port Vendres, con su puerto geométrico, recordando las marinas de Marquet; pasaba Colliure, romántica, y Elna, con su torre románica, llena de reposo. Y, al fin, Perpignan. Y en la estación un soldado senegalés, de un negro lustroso y magnífico, evocando la guerra...

CAMINO DE VILLEFRANCHE

Gonzalo de Berceo nos ha contado los hechos de un labrador, de un mal labrador, decía, el que "más amaba la tierra que non al Creador". Este buen labrador debe de vivir en estos pueblos roselloneses, que parecen almizdas de tierra, navegando en el mar verde de las viñas. Todo lo que es del hombre es aquí flor o fruto. No se ver-

olbe ni una mancha de tierra parda. No hay ni un cuadro de barbecho. Las montañas están labradas en terraplenes que muestran el verde claro de los viñedos o el verde resedá de los olivos. Sólo aparece calvo y con una mancha de sol oro viejo el Canigó, que no pertenece a los labradores, que está consagrado al Creador. En aquella hora crepuscular el Canigó parecía un monte de Castilla. Todo lo otro era tierra de Francia.

En el vagón, Rodríguez Codolá, Rafael Maynar, Vallescá y los doctores Nubola y Peyri, hablabamos de ciudades y de viajes. Maynar defendía a Viena. El doctor Peyri cantaba a París:

—París es una ciudad que se ha hecho y se sigue haciendo obedeciendo a planes concebidos hace tres siglos.

Toda Francia se va haciendo obedeciendo a planes seculares. El mismo Rosellón ¿no parece obedecer a un previo orden, a una ley ya dictada? ¿No hay en él una deliberada voluntad de hacer de la tierra religión, como si en el Canigó, en vez de un San Martín, perdurase el culto a Ceres? Nosotros ¿no vamos buscando en el paisaje y aguas, en vez de piedras milenarias que nos cuentan viejas historias de maravillas industriales?

VERNET O LA SERENIDAD

Descendemos en Villefranche para tomar los automóviles que nos llevan al Vernet. Aparecen huertos con árboles frutales y bosquecillos de pinos y de robles. No hemos visto, hasta ahora, ni un pobre, ni un cura, ni un gendarme. Pero los gendarmes estaban allí, en las primeras casas del Vernet, en un edificio de piedra donde un rótulo anunciaba el "Poste de gendarmerie". Tenía la casa un aire de villa veraniega, con una cenefa de pintura blanca que iba bordeando la puerta y unas enredaderas que ponían decoraciones virgílicas en las ventanas. En una de ellas un gendarme sentimental miraba a la carretera abrazado a su esposa. Yo me enternecí como si hubiera visto a Romeo y Julieta...

He aquí el Vernet. Vemos el "Café du Commerce"; vemos "l'epicerie" y el "Dépot du tabac"; vemos el anuncio del chocolate Meunier y del vino Dubonnet; vemos unas calles limpias y unas casas claras; vemos bicicletas; vemos unos viejecitos cordiales; vemos unas banderas, enarboladas el día de Julio, y que han quedado allí, ya un poco mustias por la lluvia, en espera de las "personalidades españolas".

El Vernet da una inefable sensación de serenidad. Hay un gran silencio. Hay un parque donde todo obedece a un orden. Las magnollas florecían; los abetos abrían solemnemente los abanicos de sus ramas; los pinos se erguían como candelabros litúrgicos, y unas palmeras, que no pudieron crecer, se mostraban, modestas, con la gracia de lo pequeño gentil. A la izquierda, el Canigó se ponía un turbante con el oro del sol poniente, y a la derecha, el pueblo, orgullo en un altozano, aparecía como esos pueblos andaluces donde junto a la iglesia hay unas viejas almenas.

Tiene el Vernet el aire delicioso de una pintura francesa del siglo XVIII. No faltan ni los sauces, ni el torrente, ni la isla de cuatro metros cuadrados metida en el torrente, con un cenador de caña. ¡Famosa isla, con un letrero encantador que decía:

"Defense d'entrer dans l'île!"

Yo la admiré, en su espléndido aislamiento, como si hubiese sido una isla británica formal.

Cardunets, el dibujante, abarcaba el pueblo entre unas ramas.

—¡Este es admirable — le dije —. Parece un pueblo y un parque hechos por la voluntad de un gran señor que quiso alzarse del mundo en un rincón de naturaleza maravillosa y de arbitrariedades elegantes.

—Y las aguas, además... — insinuó Cardunets.

—¡Qué importan las aguas! ¡Qué importa que sean unas admirables aguas sulfúreas-sódicas! Todo eso será muy saludable, pero suena a bárbaro. Lo admirable es esto, los cuadros de césped, las magnolias floridas, el torrente de encajes y de remansos verdes, las montañas luminosas, el pueblo heráldico y el parque recogido y silencioso.

LA VELADA DEL VERNET

—Todo esto lo hizo un noble portugués — nos enseña Ribera y Rovira —: el conde de Burlay. Mire usted la bandera portuguesa en el Hotel de Portugal.

—Amigo Ribera, esa no es la bandera de Portugal. Es la bandera monárquica portuguesa.

A poco nos presentaban al conde de Burlay, el hijo del fundador de los establecimientos termiales y del Casino del Vernet. Nos sentó a su mesa. El conde de Burlay parece un hombre agobiado por todas las civilizaciones. Nos hizo recordar aquel Jacinto de "La ciudad y las sierras" de Eça de Queiroz, un Jacinto que se hubiese retirado al Vernet para comenzar a curarse de un empacho de refinamientos y de mecanismos.

En la larga mesa nos sentamos el señor conde de Burlay, anfitrión; los siete periodistas y los siete doctores, el alcalde del Vernet, M. Brousse, el comandante Arnaud, y a un extremo el redactor de "Le Figaro", M. René Guignaux. Quedaba bastante bien con su color asalmonado y su discreta melena gris. Hubo brindis. Ribera y Rovira, en nombre de la Prensa barcelonesa, habló en francés para los franceses y en portugués para el conde de Burlay. Si llega a haber por allí un israelita, nuestro amigo le habla en hebreo. Hubo aplausos unánimes. Hubo, también, un dilirrambo unánime para un vino de Graves exquisito.

En el Casino, la Société Thermale nos ofreció una velada de tangos y fox-trots. Todos los tangos y los fox-trots que forman la unidad coreográfica de Europa. A la salida, el parque, con las siluetas blancas y sonrosadas de las madamitas, parecía un parque de Wateau.

—El Vernet es delicioso! — ponderaba Ribera y Rovira.

El doctor Dall, nuestro cordial y grueso amigo, asentía:

—Y aquel Graves! "¡Quin vi!"

Y sonreía, beatífico, como un Buda que hubiese encontrado en unos jardines encantados su vino definitivo.

M. A.

El Municipio

Se ha celebrado la subasta del solar Idre E., manzana número 7, sección primera de la Reforma interior, adjudicándose provisionalmente a doña Josefa Suárez de Ruiz por la cantidad de 145.750.80 pesetas. Fue presidida por el concejal señor Viza.

—Ayer mañana se procedió por la Comisión de Fomento a la inauguración de los postes distribuidores de gasolina en la vía pública (servicio municipalizado) y que el concesionario tiene instalados en las plazas de Lesseps, Pi y Margall y Cataluña.

—El alcalde accidental, señor Maynés, y la ponencia municipal de Tracción urbana se han puesto de acuerdo para conjurar de momento en conflicto de los automóviles de alquiler.

Se ha convenido en mantener el acuerdo de la referida ponencia de conceder 85 patentes para automóviles de pequeño cilindraje; pero, con el objeto de dar tiempo a que los actuales propietarios y concesionarios de taxis puedan cambiar los coches, esas patentes se otorgarán "por pequeñas dosis" a juicio de la Alcaldía.

La vida del trabajo

Un manifiesto

La Corporación General de Trabajadores, Unión de Sindicatos libres, ha publicado un manifiesto dirigido "a los compañeros del arte textil y a todos los proletarios", a los que se aconseja la unión y la disciplina para proseguir la lucha contra el capitalismo. Asimismo les invitan a la asamblea que se celebrará esta noche, a las nueve y media, en el cine Montaña, del Clot.

En libertad

Confirmando los rumores que acogimos en nuestra edición anterior, ha sido puesto en libertad, por no resultar cargo alguno contra él, Lino Prida Castella, que había sido detenido por la policía, por sospechar fuera uno de los autores de la agresión al señor Inglés.

Coacciones

Francisco Jordana ha presentado una denuncia en el Juzgado por amenazas y coacciones contra tres sujetos que se presentaron en una casa que está construyendo en la calle de Tapiolas, preguntando por él y en tono amenazador le dijeron que ya le encontrarían.

Como presunto autor de las amenazas ha sido detenido Jaime Font, que hace dos días fué despedido del trabajo por el denunciante.

De una huelga

En la delegación gubernativa del Trabajo se reunió la Comisión mixta de patronos y obreros de la fábrica de gomas de Lacalle y Compañía, establecida en la Travesera, para buscar una solución al conflicto planteado por el personal por no concedérsele el aumento en los salarios que tienen solicitado.

Los vaqueros

El Sindicato Libre Profesional de vaqueros celebrará mañana reunión general, a las nueve de la noche, en el local de la calle Guardia, 14, para dar cuenta de los trabajos llevados a cabo por la Junta del mismo cerca de los patronos de dicho ramo.

De un herido

Por la administración del Hospital Clínico se ha dado cuenta al Juzgado de la Lonja, secretaría del señor Riera, de haber fallecido en dicho establecimiento Diego Godino Díaz a consecuencia de las heridas que sufrió al ser agredido, el lunes último, en la calle de Milans.

Ayer tarde los médicos forenses, doctores Luauco y Saforeada, practicaron la autopsia al cadáver de Godino.

Las dos mujeres heridas en dicha agresión, siguen en relativo buen estado, creyéndose que, de no sobrevenir complicaciones, serán dadas de alta en breve.

Llegada del gobernador

En el expreso de Francia regresó ayer el gobernador civil de esta provincia, señor Martínez Anido.

Personal de policía

El comisario de policía don Ramón Oliveras ha sido trasladado a prestar sus servicios a la provincia de Málaga.

Ha sido trasladado al distrito de Atarazanas, como jefe del mismo, el comisario don Florencio Castellanos.

El obrero muerto.

En las inmediaciones de la fábrica Solsona, establecida en la calle de Gavá, de la barriada de Sans, se desarrolló ayer mañana un sangriento suceso entre obreros pertenecientes, según parece, a distintos Sindicatos.

Se encontraron dos grupos y a tiro limpio dirimieron de nuevo sus diferencias, cruzándose entre unos y otros más de veinte disparos.

Durante la refriega cayó herido el obrero Francisco Monturiol, de 34 años, de oficio tintorero, habitante en la calle de la Cruz Cubierta, número 107, 1.º

Al ruido de los disparos acudió crecido número de vecinos y transeúntes y momen-

tos después varias parejas del Cuerpo de seguridad.

El herido fué recogido y llevado al Dispensario municipal de Hostafranchs, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida de arma de fuego en el hipocondrio derecho con orificio de salida en la región lumbar.

Una vez asistido de primera intención en el Dispensario, fué, con toda clase de precauciones, trasladado en gravísimo estado al Hospital de la Santa Cruz.

A las tres de la tarde el infortunado Monturiol dejó de existir sin haber podido prestar declaración alguna.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del hecho y luego en el Dispensario, donde aun se hallaba el herido recibiendo asistencia facultativa.

Según parece, el Monturiol declaró al juez que salía del trabajo de la fábrica Solsona y al hallarse a pocos pasos de la calle de Llopart se le acercaron un viejo y un joven, y, sin mediar palabra, el joven le hizo un disparo con una pistola larga, hiriénle y cayendo al suelo a consecuencia de la lesión sufrida, que no podía dar detalles de los agresores, que éstos se dieron a la fuga y que él pertenecía actualmente al Sindicato Libre, habiendo estado afiliado antes al único.

Según el parte de la policía, Francisco Monturiol era conocido por el "Boina" y su agresor, que es bajo de estatura y vestía traje claro, le hizo cuatro o cinco disparos.

Por las averiguaciones practicadas por el comisario de policía del distrito del Oeste, señor Alix y agentes a sus órdenes, se sabe que momentos antes del atentado estuvo el agresor en unión de otros tres individuos tomando vermouth en la taberna que Pedro Llopart tiene establecida en la calle de Gavá, 51.

Interrogado el tabernero Llopart declaró que, efectivamente, vió a esos individuos sentados a una mesa, pero que apenas si se fijó en ellos.

Lo que dicen unos obreros.

Los obreros de la casa Viuda de José Ros, sita en la Puerta Nueva, número 55, nos dicen que no es exacta la noticia de que se hayan declarado en huelga.

Según nos manifiestan dichos obreros, han formulado solamente la demanda de aumento de una peseta más de jornal, hallándose actualmente en trámite dicha petición.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

En el campo del Club deportivo Español fué detenido un sujeto que se había apoderado de unas 38 pesetas y un reloj de plata de los bolsillos de las ropas de los socios mientras los mismos se hallaban jugando.

— Un vecino de la calle de las Tapias convidó a comer a su casa a un matrimonio conocido, y en un momento de descuido de aquél se apoderaron de cuatro sábanas, un cubrecamas y otras varias prendas de ropa.

— El jornalero Agustín Torres ha denunciado que le habían sido sustraídas 175 pesetas que tenía guardadas debajo de un ladrillo de la habitación de su casa, acusando como autora de la sustracción a una mujer que frecuentaba la casa y que conocía el sitio en donde aquél guardaba sus ahorros.

— En los baños de San Sebastián fué detenido un mozabete en el momento en que intentaba apoderarse de algunas prendas de ropa.

— Fué detenida en el puerto una mujer a la que otras dos acusaron de que les había estafado diez pesetas, las cuales había empleado para adquirir una caja de inyectables de cloruro de morfina.

— Ayer mañana, a las nueve, fueron detenidos en la montaña de Montjuich los rateros Manuel Gómez, de 19 años, y Miguel Blas Camarasa, de 29, cuando acababan de maniobrar en la plataforma de uno de los tran-

vías descendentes de Sans, sustrayendo una cartera con 550 pesetas a don Joaquín Gudor Padrós.

Los rateristas fueron conducidos por el interesado y un amigo suyo a la Delegación de policía del distrito del Oeste.

UNA RECTIFICACION

Las denuncias (?) de Olivella

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

"Enterada la Cooperativa de cortantes La Reguladora de las manifestaciones que respecto de la misma hizo el miércoles en el Consistorio el señor Olivella, desea hacer constar públicamente que dichas manifestaciones no fueron verdaderas con miras al interés público, sino en méritos de estar la referida Cooperativa integrada por los elementos que, por no querer cargar con responsabilidad alguna, ni tan siquiera moral, en cuanto al monopolio implantado por iniciativa del hoy excedente director general de mercados, asumieron la representación de los disconformes durante la vigencia de ese monopolio.

Desea, además, La Reguladora patentizar que las manifestaciones de referencia constituyen una verdadera coacción y obedecen al hecho de no prestarse la mencionada entidad a secundar los nuevos planes de monopolización que abriga el señor Olivella y cuyos pormenores van siendo ya del dominio general entre cuantos intervienen en el tráfico de carnes.

La Cooperativa La Reguladora aplaude, por fin, la idea de abrir un expediente para depurar hechos, ya que así se pondrán a salvo intereses y personas de acciones que están debidamente calificadas desde hace tiempo por todos los espíritus ecuanímenes que conocen todo lo que hay en el fondo de este asunto."

ACLARANDO CONCEPTO

Lo que dice don Francisco Maciá

Contestando a una alusión que se le hizo desde las páginas de un colega al comentar éste las declaraciones del señor Cambó en "El Debate", de Madrid, nuestro distinguido amigo el diputado por Las Borjas, señor Maciá, ha remitido al colega en cuestión, o sea "La Publicidad", para no andar con rodeos, una carta en la que, contra lo que se afirmó, manifiesta de una manera rotunda no ser cierto que él quiera ir a una revuelta inmediata.

"He dit sempre — declara nuestro amigo en esta carta — que es precis anar a una organizació i a una preparació per a una acció; que les revoltes sense preparació porten a un vessament inútil de sang, i que els discursos son inútils si la propaganda no va acompanyada de la organizació i preparació corresponent per a aplicar la força en el moment precis i eficaç."

Y añade luego:

"El meu deure i el dels que pensen com jo, és d'arreglegar l'estat d'opinió i el sentiment patriòtic que brolla per arreu amb una intensitat com mai s'havia vist a Catalunya... perquè en un moment passional no es llenen irreflexivament els catalans a una revolta que fora fatal per la nostra estimada Catalunya, organitzant i disciplinant aqueixa potent força per a llançar-la al combat en el moment oportú i amb la seguretat del triomf. I tinc el ple convenciment que més prompte de lo que creuen els traidors i els senyors Esteves donarem cim a aquesta tasca, saltant obstacles i destruint entrebancs, posant los qui els posi i vinguin d'on vinguin."

Breviario laico

Cabos sueltos

Las trapisondas vienen por series. No estábamos repuestos de la emoción que los diputados desaprensivos había provocado en nosotros con el momio de las mil pesetas, cuando se atraviesa el concejal señor Marial y deja entender, en plena sesión consistorial que en la compra del cuadro "La Vicaría", de Fortuny, ha habido "cosas" que está dispuesto a decir en sesión secreta o al oído de otro concejal, el señor Barbey, que intervino en la adquisición del dicho cuadro.

Marial arremetió como una catapulta contra el Folch y Torres XXXIV de la dilatada dinastía de su nombre, que fué a París en busca de "La Vicaría", y dió a entender que pudo comprarse más barata.

No dijo que "se compró", y no sabemos si es esto lo que se le quedó en el buche para soltarlo en sesión secreta o al oído del señor Barbey, que en lo de la compra de "La Vicaría" ha estado, por lo visto, en la higuera y sin enterarse.

No estuvo bien Marial, porque si en esto ha habido algo incorrecto, debió decirlo públicamente y sin dejar las cosas en el aire, o callarse. Se está pidiendo dinero a todo el mundo para ayudar al pago de "La Vicaría" y todo el mundo tiene derecho ahora, después de las veladas insinuaciones del señor Marial, a saber lo que hay en este asunto.

Estamos tan escamados, que toda claridad nos parece poca en asuntos en que se atraviesen unas pesetas.

Díganos el señor Marial si en el caso de "La Vicaría" ha habido alguien que ha gustado los dulces de la boda.

*

Para los pobres de espíritu que cuando hablan de la lengua castellana subrayan con inocente picardía de mostrador llamándola "armoniosa".

En su artículo de fondo del 25 del corriente, "Le Matin", de París, diario poco afecto a España, pide al ministro de Instrucción pública de su país que se amplíe el estudio en las escuelas oficiales de los idiomas italiano y español, "sobre todo—dice—de éste".

Y, en apoyo de su demanda, escribe "Le Matin" y yo traduzco literalmente:

"El dominio del italiano no rebasa los límites de Italia, y, en cuanto al español, su extensión es inmensa. El hecho es sencillo; después del inglés, es el español el idioma más difundido en el Universo, verdad que no se comprende todo lo bastante. Como es sabido, fuera de España el español abarca toda la América del Sur ("Le Matin" olvida la América Central y Méjico) y los alemanes, que preparan un gran esfuerzo comercial en aquellos países, han reemplazado en su segunda enseñanza el idioma francés por la lengua castellana."

Esto dice de la "armoniosa" un francés que no peca por hispanófilo—si ello fuera pecado—y como lo dice lo traslada al lector, con un granito de orgullo patriótico en español que

no nació en tierras castellanas y cuyo idioma materno no es el castellano.

*

Este amor que ha entrado a las gentes por la "armoniosa" no es privativo de Francia, Inglaterra y Alemania. A los norteamericanos les sucede otro tanto. Según estadística reciente, en los Estados Unidos se enseña hoy la lengua castellana en diez y seis mil "high schools" y en seiscientos "colleges" y "universities". En las veintiocho "high schools" de Nueva York ha habido este año más de treinta y cinco mil estudiantes que se dedican a aprender la "armoniosa", y en las treinta y ocho escuelas intermedias de dicha ciudad más de diez mil alumnos.

¿Que todos estos estudiantes no hacen esto por amor a la "armoniosa"? Se sabe hasta en Belchite; pero, como yo sé también lo mismo y que quienes desean hablarlo es con fines de propaganda y dominio mercantiles, me limito a exponer modestamente el hecho de que, mientras aquí hay pobres de espíritu y romos de entendimiento que laboran para desterrar la "armoniosa", que debiera ser para ellos arma de expansión por motivos raciales en América, gentes que no tienen estos motivos la cultivan para sustituirlos.

Cuando este exclusivismo inconsciente dé los amargos frutos que ha de producir necesariamente, será tarde el remedio y en las tierras que hablan la "armoniosa" habrán ocupado un lugar que debiera ser nuestro inglés, franceses, alemanes y yanquis.

*

Para la temporada de invierno se anuncia en Milán el estreno de una opereta titulada "¡Avergónzaos, barón!".

Esta opereta no debe traerse aquí. Entre nosotros hace tiempo que no se avergüenzan los varones.

Ni muchas hembras.

*

Ayer, al pasar, pude ver cómo se arrancaba un árbol centenario en el Paseo de Gracia, frente al palacio Marianao. Era un hermoso ejemplar que mostraba secos y pelados los troncos secundarios. Sin duda había muerto y se hizo bien arrancándolo.

Pero se hace mal no sustituyendo lo que se arranca. A todo lo largo de la Rambla se ha hecho otro tanto con árboles crecidos y no se han trasplantado otros, como se haría en toda ciudad no más que medianamente administrada.

En una revista muy amena que representan en el teatro Cómico con el título "¡Qué es gran Barcelona!", el excelente cómico Galcerán, que hace en ella un payés graciosísimo, emplea aquella exclamación a cada revés que sufre en esta ciudad.

Ante el desbarajuste que hace años rige en el servicio del arbolado—y en todos los del Ayuntamiento—podemos decir lo mismo que Galcerán.

Porque para nuestro Ayuntamiento todos somos payeses.

FEDERICO URRECHA.

Deportes

NATACION.

Los hilos nos anticiparon los primeros resultados de los campeonatos de España de natación, celebrados en Alicante durante los días 23, 24 y 25 del actual, de los que dimos cuenta a nuestros lectores.

Hoy, conocidos los resultados totales, referendamos algunos de ellos, completándolos con los alcanzados últimamente.

Los campeonatos han constituido un éxito de organización, de público y deportivo a la vez; se han batido tres records de España.

El triunfo de los nadadores catalanes ha sido resonante, adjudicándose el C. N. Barcelona por bonita diferencia la mejor puntuación en la clasificación general.

100 metros: 1.º, Pinillo (C. N. B.), 1' 16" 3/5; 2.º, Trueta (C. N. B.), 1' 16" 4/5; 3.º, Fábregas (C. N. B.) y Domingo (C. N. A.), 1' 17"; 5.º, Peradejordi (C. N. B.), 1' 18"; 6.º, L. Gilbert (C. N. B.), 1' 18" 3/5; 7.º, Lequerica (Bilbao), 1' 19"; 8.º, Ortiz (Alicante); 9.º, Agulló, y 10.º, Pastor (Alicante).

1500 metros: 1.º, Arruga (C. N. B.), 29' 28"; 2.º, Fernández (C. N. A.), 29' 44"; 3.º, Almoguera (Alicante), 30' 35"; Pulg, del C. N. B., retirado.

200 metros braza de pecho: 1.º, Costa (Pop Badalona), 3' 23" 4/5 record de España; 2.º, Lequerica (Bilbao), 3' 27" 2/5; 3.º, Laguna (Lérida), 3' 27" 4/5; 4.º, Tusell (C. N. B.), 3' 31" 2/5; 5.º, Montané (C. N. A.), 3' 31" 3/5; 6.º, Lavilla, y 7.º, Balcells (C. N. B.).

Relevos 250 metros (5x50): 1.º, equipo del C. N. B., integrado por Fábregas, L. Gilbert, Peradejordi, Trueta y Pinillo. Tiempo, 2' 47" 4/5, record de España; 2.º, equipo de Alicante, formado por Lavilla, Almoguera, Ortiz, García y Agulló, 3' 10"; 3.º, un segundo equipo compuesto por nadadores del C. N. B.

Salto de palanca: 1.º, Fernández (C. N. A.), 35 puntos; 2.º, Ortiz, de Alicante, 34 puntos.

2.000 metros estilo libre en el mar: 1.º, Pulg (C. N. B.), con 42' 42" 2/5; 2.º, Almoguera (Alicante), 44' 4" 2/5; Lequerica y Alcaraz, retirados.

100 metros sobre la espalda: 1.º, Tusell (C. N. B.), 1' 38" 4/5; 2.º, Montané (C. N. A.), 1' 48"; 3.º, L. Gilbert (C. N. B.), 1' 50" 2/5; 4.º, Lavilla (Alicante), 1' 55".

400 metros libre: 1.º, Domingo (C. N. A.), 6' 45" 4/5; 2.º, Arruga (C. N. B.), 7' 31" 2/5; 3.º, Basté (C. N. B.), 7' 32"; Almoguera retiróse a los 100 metros de salida y Fábregas a la mitad del recorrido.

400 metros braza de pecho: 1.º, Costa (Pop Badalona), 7' 12", record de España; 2.º, Laguna (Lérida), 7' 10"; 3.º, Lavilla (C. N. B.), 7' 55"; Balcells retiróse a los 200 metros.

500 metros relevos por equipos de cuatro nadadores: 1.º, C. N. B., con Peradejordi, Basté, Fábregas y Trueta. Tiempo, 13' 4" 1/5; 2.º, C. N. A., con Pros, Domingo, Montané y Fernández, 13' 27" 1/5; 3.º, C. N. B., con Pinillo, L. Gilbert, Pulg y Arruga, 13' 35".

Salto de trampolín: 1.º, Ortiz (Alicante), 41 puntos; 2.º, Fernández (C. N. A.), 36 p.; 3.º, Charles (Bilbao), 33 p.; 4.º, Moreno.

Clasificación general: Club de Natación Barcelona, 23 puntos; Club Natación Atlético, 15 puntos; Alicante, 10 puntos; Pop de Badalona, 6 puntos; siguiendo Bilbao y Lérida con menor puntuación.

FOOTBALL.

El C. D. Europa, no reparando en gastos y sacrificios, a fin de poder dar a conocer a la afición catalana el juego de todos los clubs nacionales y extranjeros, ha organizado para los próximos domingo día 30 Julio y 5 y 6 de Agosto tres importantes partidos con el Club Fortuna de Vigo, campeón de Galicia, en los que el público podrá admirar el juego del gran Polo y Balbino, jugadores nacionales, que vienen dispuestos a demostrar de lo que son capaces,

CINEMATOGRAFIA

Aspectos del cine

El porvenir de nuestros artistas está en América

Sabido es el gran público que tienen a su favor los artistas americanos. Tanto en España como en Francia e Italia gozan de igual popularidad, dándose el caso que en las producciones norteamericanas el todo de la película es el artista que la interpreta.

Al observar una película americana veréis que el actor desarrolla su actuación en la pantalla con una gran dosis de quijotismo bonachón, que nos lleva a nosotros, los españoles, a una penetración y armonía con él. Sus hazañas remueven casi siempre la que duerme en el alma de todos nosotros.

Cuántos habrán exclamado internamente, al ver a un Tom Mix, a un Fairbanks y a otros, "¡Quién fuera él!", exclamación que no sale al ver a un actor francés e italiano.

La inmensa mayoría que se han sentido subyugados a actuar en la pantalla como actores han sido arrastrados por los ame-

ricanos (hablo sólo de los actores; las actrices tienen diferente modalidad, que no encaja en los hábitos de la mujer española).

Y esta fascinación ejercida en nosotros la debemos a una identificación de ideas, hermanas con el modo de ser; el arrojo, la aventura, el valor, son cosas propias que emanan de un poco de romanticismo y de otro poco de quijotismo, poniéndonos en condiciones de actuar con idénticos méritos en la pantalla que los actores americanos. El caso de Antonio Moreno es la realidad de nuestras aseveraciones.

De aquí que los actores españoles, o simplemente aficionados a ellas, deben poner los ojos en Norteamérica. Allí podrán llegar a actuar con suficiente garantía de éxito, pudiendo asegurarse un porvenir en la gran industria cinematográfica de aquel país.

DAMIAN MOLINO.

En cuanto a la producción a hacer, se abriga propósitos verdaderamente colosales, que con la potencia industrial obtenida pueden tenerse ya por realidades. Aunque citar todo lo acordado para producir sería tarea bastante extensa, nos permitiremos señalar algo de lo mucho que la que podemos llamar "gran manufactura española" va a editar.

Se principiará por impresionar "Para hacerse amigos", comedia de alta sociedad ya preparada por la Mediterráneo, en la que serán protagonista M. James Devesa y Lya Sellling.

Una vez terminada esta película se filmará una gran obra de carácter monumental, "Carlos II el Hechizado", hermoso asunto histórico, de gran espectáculo y emoción, cuyo metraje no será inferior a 2,500 metros y en el que intervendrán más de 8,000 comparsas, impresionando muchas escenas en los lugares auténticos en los que transcurrieron los principales hechos de la vida del rey Carlos II.

Además de la adaptación de "La Bruja" y "Amor y Ciencia", de Galdós; "Las Flores", de los hermanos Quintero; "Marta la piadosa", de Tirso de Molina, y otras obras de prestigiosos literatos; figura también una obra de colosal grandiosidad: "La vida de Cervantes".

Este film, en el que aparecerá con toda propiedad la célebre batalla de Lepanto, en la que el glorioso príncipe de las letras españolas perdió su brazo, será hecho parte de él en Alcalá de Henares, donde nació el insigne escritor, y en Argamasilla.

El éxito de estos films puede desde luego darse por descontado."

La Mediterráneo y la Nicastro-Film, de Berlín, se fusionan

Hemos recibido una circular que dice: "La Compañía General de Producción Cinematográfica Mediterráneo, cuya formación ha sido tan favorablemente comentada, así como cuantos trabajos ha venido realizando hasta aquí uno de ellos la preparación de su personal artístico, completamente diferente a como se ha hecho hasta ahora en España, después de varias negociaciones seguidas con la gran manufactura alemana Nicastro-Film, ha llegado a ultimar un acuerdo en virtud del cual ambas casas editoras se fusionan.

Esta importante decisión viene a aumentar el poder económico y técnico de la Mediterráneo en considerable cuantía, toda vez que la manufactura berlinesa, según el acuerdo celebrado, trasladará a Barcelona todos los elementos de que dispone para la filmación.

La Nicastro-Film aportará a esta unión, aparte del capital convenido, la instalación de un completo estudio a la moderna, sin cristales, sistema plataforma, con magníficas baterías de luz eléctrica, focos de rayos ultra-violeta, entarimados especiales, varias máquinas de impresionar de últimos modelos americanos, alemanes y franceses, provistos de cuatro y seis objetivos por aparato, además del montaje de laboratorios según los últimos adelantos de la cinematografía.

Entre el elemento técnico y artístico que unirá al que ya posee la Mediterráneo figuran el director de la Nicastro-Film, como "metteur en scene", don Miguel Nicastro; operador, Otto Kahlech, uno de los "ases" de Alemania; como estrella, la bellísima y célebre artista cinematográfica Lya Sellling y como primer actor Armando de Ferrándiz.

Si la parte técnica y artística puede considerarse de fuerza, no de menos fuerte puede calificarse la organización comercial de las dos casas, que poseen sucursales en París, Berlín, Nueva York, Caracas, Montevideo y Buenos Aires; con el mercado mundial ya conseguido por las notables producciones de la manufactura alemana.

STUDIO TEATRAL

CINEMATOGRAFICO
Se desea personal para formar un elenco artístico. — LUNA, 14, 2. — De 7 a 9 noche

Noticias y comentarios

"La reina mora"

Un hecho único acaecido en la cinematografía española pone de relieve el éxito obtenido en Madrid por "La reina mora". Durante esta temporada de verano se ha sostenido en el programa, llenando todos los días el local esta producción, adaptación a la pantalla de la célebre zarzuela de los hermanos Quintero "La reina mora".

Cinematográfica Verdaguer, S. A.

Consejo de Ciento, número 290: Teléfono 969 A.

BARCELONA

La selección de

PROGRAMA VERDAGUER

para la próxima temporada ha sido hecha de acuerdo con los nuevos gustos del PUBLICO y los intereses de los EMPRESARIOS

CINEMATOGRAFIA

Nunca se habla dado el caso que una película se sostuviese tantos días en el cartel.

"La reina mora" pertenece a la Cinematográfica Española, que próximamente la presentará en Barcelona.

Para aparatos de Cinematógrafos
 Visitar Almacén
Casa Cuyás; 5. en C. Puerta del Angel, II.

La rápida carrera de una estrella

La principal compañera de Jack Pickford en la interpretación de "Garrison's Finish" es Madge Bellamy. Esta encantadora artista debutó en el cine hace año y medio y ha filmado ya nueve grandes films que han obtenido todos un éxito grande.

Un autor dramático actor de cine

Paul Dickey, que representará al lado de Douglas Fairbanks el papel de Guy de Gisbourne en "Robin Hood", es un notable autor dramático americano. Ha escrito numerosas obras de teatro y su éxito mayor fué "The Misleading Lady", que obtuvo un verdadero triunfo en los teatros de Nueva York.

La actividad de un artista

Wallace Beery, que representará el papel de Ricardo Corazón de León en "Robin Hood", es un hombre activísimo. Durante las primeras semanas que trabajó con Douglas Fairbanks filmaba al propio tiempo para dos Compañías de Hollywood.

El pobre "Wally" trabajaba sin cesar día y de noche. Ahora ha terminado ya su contrato con las otras Compañías y con toda tranquilidad puede dedicarse a su papel de Ricardo Corazón de León.

Las exclusivas de Verdaguer

Entre el gran número de grandes exclusivas que cuenta la casa Verdaguer figura la gran super-serie alemana de la marca U.F.A. "El hombre sin nombre", en ocho tomos, interpretación del célebre artista Jacoby. Según toda la Prensa cinematográfica alemana, se trata de una película maestra, dado lo original de su argumento y la técnica desarrollada en ella.

El último film de Douglas

Douglas Fairbanks terminará "Robin Hood" a fines de Agosto, dirigiéndose después a Nueva York en compañía de Mary Pickford para asistir a la primera representación de su obra gigante.

Es poco probable que la ilustre pareja venga a Europa antes del año próximo.

El hermano de Mary Pickford

Jack Pickford, de regreso de Kentucky, donde habla ido a filmar los exteriores de "Garrison's Finish", va a empezar los interiores de su film en los estudios Pickford, en Hollywood.

La compañera de Jack Pickford será Madge Bellamy, la joven estrella tan conocida.

Jack ha instalado su cuartel general en los antiguos despachos de su hermana Mary en los estudios Fairbanks-Pickford, pues Mary Pickford ha hecho construir para ella y sus empleados un edificio nuevo en el centro de los estudios.

El Pathé Cinema.

Pathé-Cinema ha cerrado sus puertas a fin de llevar a cabo importantes reformas en el salón y decorado que lo colocarán en la próxima temporada a la altura de los mejores cines de lujo.

Pérez y Sábat

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
 Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

Una producción Gaumont

La casa Gaumont de París acaba de filmar una magnífica producción en cuatro épocas que llevará por título "El correo de Lyon".

Su asunto, de gran intriga y emoción, está adaptado de las magníficas obras de Máximo Valloris y Marc Mario, que figuran en la Biblioteca del Palacio de Justicia de París, habiéndose consultado a la vez para la mayor exactitud del historial todos los documentos relativos a este asunto que se conservan en los Centros Judiciales de la vecina República.

De actor a director.

El popular y notable actor americano William S. Hart tiene el firme propósito de retirarse de la pantalla en breve plazo una vez cumplidos los compromisos contraídos para filmar algunos asuntos.

Las manifestaciones que con motivo de su próxima retirada ha hecho William S. Hart en la producción penosa impresión en el público que ha llegado a hacer del célebre artista uno de sus ídolos y siente perderlo.

MUY PRONTO

La popular zarzuela

LA REINA MORA

en película.

Pruebas de películas

Proclino S. A.

VIDA PERRA

Producción altamente cómica de la marca Vitagrap y donde no cesa uno de reír desde la primera a la última escena.

VENCIDO POR LA VIDA

Interesante drama, lleno de gran emoción. Esta magnífica película tiene el atractivo de presentar en la pantalla a dos grandes ases de la cinematografía, William Dunce y Antonio Moreno; conocidísimos estos dos artistas, no es de extrañar la labor irreprochable que hacen en "Vencido por la vida", máxime cuando el argumento tiene motivos suficientes para lucirse los dos actores. La fotografía es espléndida y de grandes efectos.

En el Kursaal

Las producciones presentadas en este aristocrático cine han sido "El suicidio de Poncio", "Ardeles femeninos", hermosa comedia Golwyn; "La princesa Fantoche", interesantísima película dramática de notable presentación, interpretada por los artistas Else Fobel y Hans Kolden, y "La Isla de la Felicidad", gran comedia sentimental por la bellísima Diómira Jacobini.

Anoche se estrenaron "Desenfreno", "La Retreta", "El tigre de San Pedro" y "El ingenio de Liseta".

¡AFICIONADOS!

comprad el manual

EL ARTISTA :::

CINEMATOGRAFICO

y llegaréis a ser un perfecto artista

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

Plaza Real, número 7

Se está agotando la edición

Lo que hacen algunas artistas

Priscilla Dean filma "Bajo dos banderas", María Prevost filma "La noche de noches".

Raquel Meller, la popular canzonetista española, filma en Bélgica con André Roanne "Las oprimidas", film Paramount.

El artista alemán Harry Peel ha concluido de filmar "El caballero sin cabeza".

La artista italiana Hesperia está acabando un nuevo film hecho por su cuenta.

Julien Duvivier ha empezado en Niza las primeras escenas de "La extraña aventura de Jim Garret, reportero".

EL DILUVIO se vende en Madrid en puesto de periódicos de la calle de Alcalá, esquina Peligros.

La recaudación de contribuciones de esta provincia

X

Concentrado, como es de suponer, todo nuestro empeño en la defensa y reconocimiento de los legítimos derechos que, otorgados y reconocidos por soberanas disposiciones, una real orden injustamente los vulnera, no acertamos a explicarnos, el revuelo que, así nuestra campaña, como el recurso que para impugnaria hemos presentado ante el Tribunal Supremo, ha producido entre algunos interesados de la Empresa recaudadora de tributos de esta provincia.

Creímos siempre, que por la campaña hecha por "El Consullor", órgano que fué de la Asociación Nacional de Recaudadores e Inspectores, se habían dado cuenta de que si llegaba el caso de serle concedida nueva prórroga, sería impugnada sin dilación, puesto que en su edición de 28 de Julio de 1921 dice lo siguiente:

La Sociedad anónima Recaudación de Tributos, arrendataria del servicio recaudatorio de contribuciones de la provincia de Barcelona, cuyo contrato vence el día 30 de Septiembre próximo, tiene solicitada ante el señor ministro de Hacienda la prórroga de dicho contrato. Y para obtener la concesión anda moviendo cuantos resortes tiene a su alcance. Siempre que se ha dado el mismo caso con los célebres arriendos de la recaudación de contribuciones, se ha presentado el mismo bochornoso espectáculo. Sobre el ministro han caído, como bandada de buitres, políticos y agentes, amigos y servidores de aquellas Empresas, poniendo en juego sus influencias en favor de las concesiones de las prórrogas. En algunas ocasiones las gestiones rebasaron los límites de la prudencia, llegando, con sus procedimientos, a poner en entredicho la austeridad y rectitud de elevadas personalidades. Esa misma Empresa de Barcelona, que hoy solicita la prórroga de su contrato, ha venido cobrando de los contribuyentes, por medio de sus auxiliares, a más del 15 por 100 de recargo sobre las cuotas realizadas en período ejecutivo, un crédito tanto por ciento en concepto de costas sin justificación legal. A título de información para el señor ministro de Hacienda, consignamos estos hechos, aparte de nuestra legítima acción para impugnar la concesión de la mencionada prórroga, puesto que ella vendría a perjudicar los derechos creados a favor del personal recaudador por los reales decretos de 28 de Enero de 1919 y 14 de Diciembre de 1920."

Y en su edición correspondiente al día 7 de Agosto del mismo año, dice:

"Continúa la Empresa arrendataria del servicio de recaudación de contribuciones de la provincia de Barcelona impulsando el movimiento de sus agradecidos servidores para que gestionen activamente que le sea concedida por el ministro la prórroga de su

contrato. Políticos de altura intervienen en esas maniobras con decidido interés y loco empeño, como si se tratara de realizar una obra patriótica. Nosotros deseamos tranquilos en el recto criterio y austeridad del señor ministro, a quien seguramente no se le ocultarán los puntos de vista que mantienen con persistencia alarmante los protectores de la susodicha Empresa y los perjuicios que irrogaría a la causa pública la concesión de aquella prórroga, aparte de la lesión de derechos contra el personal recaudador y contra los mismos funcionarios del Cuerpo general de Administración de Hacienda. Pero si las influencias políticas, virus que corrompe las intenciones más puras, llegasen a conseguir el éxito de esa poderosa Empresa, nosotros impugnáramos en vía contenciosa la respectiva real orden que vulneraría los derechos creados a favor del personal recaudador por los reales decretos de 28 de Enero de 1919 y 14 de Diciembre de 1920, y nos dedicaríamos en cuerpo y alma a demostrar a la opinión pública que el servicio recaudatorio, a cargo de la Sociedad arrendataria, continuaría siendo lo que es hoy. No deseáramos mientras no consiguiéramos levantar el espíritu público en contra de ese régimen recaudatorio, digno de los tiempos de la escandalosa corrupción del Imperio romano. Todo lo que no sea fruto de una perfecta organización, sobre la que decaese la confianza del contribuyente y rehabilite el crédito de esa trascendental función pública, lo cual se conseguirá rápidamente con la abolición de los contratos de arriendos y restableciendo el sistema directo, no responde a la realidad, ni cumple los fines científicos de una buena administración. Los arriendos son todos inmorales."

¡Creían, pues, esos señores que, disuelta la Asociación Nacional, quedaría sin efecto su anunciada impugnación?

¡Tremenda equivocación, puesto que nosotros, aunque conformes en los principios que ella sustentaba en favor del Estado y del personal recaudador, jamás lo estuvimos con sus procedimientos, por lo que constituimos nuestra Agrupación libre y completamente desligada de su tutela.

No se nos oculta que habrá quien se aprovechará de nuestro triunfo, incluso alguno de los que hoy, haciendo traleción a su propia causa e intereses, figura en el campo de nuestros enemigos; pero para éstos sólo tenemos una palabra: "compasión".

JOSE GABALLE

presidente de la Agrupación de agentes recaudadores de tributos de la provincia de Barcelona.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

MANRESA.

Deliberadamente hemos dejado transcurrir una larga temporada sin enviar crónica política alguna para dar tiempo a que el nuevo alcalde pudiera demostrar con actos sus condiciones. Se trataba de un hombre que blasonaba de republicano, antiguo discípulo de Flus y Palá, y, por lo tanto, no quisimos de momento, con todo y la forma extravagante con que alcanzó la Alcaldía, dirigirle censura alguna.

Pero es que, con todo y la consideración que hemos demostrado, la actuación del actual alcalde va resultando, sobre todo desde el punto de vista político, algo arbitraria.

Un día acude a la reunión de alcaldes

convocada por el diputado regionalista señor Creixell y banquetea y discursa de lo lindo y en toda su peroración no hace más que aparecer como un "creixellista" más. En cambio, el último domingo se fué a banquetear a Navás con los de la U. M. N. y al lado de los Salá, marqués de Olérdola y demás compinches parece un perfecto monárquico de la Unión.

Eso hay que ponerlo en claro debidamente: si es o no republicano, si es de la U. M. N. o si está al lado del diputado regionalista. Encender una vela en todos los altares, para poder hacer lo que a uno le da la gana, podía dar resultado en otros tiempos, no hoy, que los políticos deben definirse si quieren alcanzar el respeto y la confianza del pueblo.

Anteayer por la mañana, a las seis, una mujer llamada Teresa Coma Casals, de 58 años, viuda, domiciliada en la casa número

ro 53 de la Muralla, cayó desde una ventana del primer piso a la calle, produciéndose contusiones en distintas partes del cuerpo.

A las pocas horas, a consecuencia de las heridas recibidas, falleció.

veamos que en EL DILUVIO de ayer, tomando pie de una noticia de Manresa en la cual se dice que la importante casa Jorba ha comprado el diario local "El Plá de Bages", se publica un bien escrito artículo, titulado "El concepto en que se nos tiene", en el cual se pone en evidencia el hecho de que hoy a cualquier individuo se le considera periodista.

Podemos afirmar que la casa Jorba no ha adquirido "El Plá de Bages", no pasadito de ser tal noticia una arma de mala ley esgrimida por un ex redactor de "El Plá".

La Comisión de la fiesta mayor se ha reunido ya diferentes veces, habiendo acordado, según tenemos entendido, organizar un programa de festejos digno de una ciudad de la importancia de la nuestra.

Se dice que, entre varios números escogidos, figura el de una espléndida batalla de flores.

El corresponsal.

REMITIDO

A la opinión

El problema de las carnes

Si hubiésemos protestado de las denuncias de un ex director general de mercados llegado a consejero del Ayuntamiento, refiriéndose al ganado argentino, al día siguiente de haberlas formulado, no podíamos apoyar esta protesta con el testimonio solemne y definitivo de los técnicos municipales. Por esto esperamos y por esto protestamos públicamente hoy de las suposiciones ligeras, inexactas y perjudiciales al público interés y al nuestro, lanzadas por el señor aludido.

Observemos cómo, al varias veces expedientado ex director general de mercados, hoy concejal por la gracia de unas elecciones que no pasarán a la historia como ejemplo democrático de respeto al popular sufragio, le ha entrado la manía de denunciar abusos. ¡El denunciando abusos! ¡Que no nos entre a nosotros el prurito de desvelar el sueño de actuaciones que no son ciertamente victorias en el problema de las carnes, que le valieron a alguien el ser echado del Negociado donde actuara como consejero! Denuncias de esa procedencia no nos harán ningún daño ante la opinión.

Pero nosotros queremos ilustrarla, repliando ahora lo que reconocieron los señores Maynés y Pla en el Consistorio, esos, que la carne de los novillos argentinos que están desembarcando actualmente para el consumo de nuestra ciudad, es realmente de calidad superior. El propio denunciante lo reconocía. ¿Qué quiere, pues, este señor? ¿Qué desea?

Han pasado, y ojalá sea para no volver, los tiempos de jolgorio municipalero, en los cuales brilló por su viveza un afortunado ex empleado municipal. Un espíritu de seriedad, de probidad, de rectitud, debe imponerse a todos. Y nosotros, en esta empresa de surtir de ganado da primera calidad a nuestro mercado, no podemos hacer el menor caso de insinuaciones, amenazas, denuncias (?) o halagos, que todo lo más han de servir para extender la especial popularidad de que algunos disfrutan y que nosotros no envidiamos.

RICARDO ADMETLLA

GACETILLA

Se ha expedido el siguiente telegrama a los ministros de Hacienda y Estado:

"Unión Industrial Metalúrgica, teniendo en cuenta que en tratados pendientes con Inglaterra y Alemania siga misma orientación que el celebrado con Francia, se aplica a 83 por 100 de partidas clases cuarta y quinta, así como rebajas excediendo 20 por 100. Señalamos particularmente necesidad mantener coeficientes por moneda depreciada, cuya supresión significaría rápida disminución trabajo ya muy restringido por aironstancias. Enviamos documento razonado. Le saludamos. - Presidente, Oliva."

Ayer mañana, a eso de las nueve menos cuarto, al entrar en la estación de Mollet el tren procedente de Caldas de Montbuy, estuvo a punto de chocar con otro tren de carga que entró en agujas casi al mismo tiempo.

Afortunadamente y gracias a la pericia del conductor del tren de Caldas, que paró el convoy casi en seco, la inminente catástrofe pudo ser evitada, reduciéndose el suceso al consiguiente susto de los viajeros, algunos de los cuales nos han visitado para formular su enérgica protesta contra este hecho, que atribuyen a negligencia del jefe de la estación de Caldas, quien no se sabe por qué razones se obstina en dar la salida del tren después de la hora reglamentaria.

=El tan solicitado

**PAPEL DE FUMAR
NIKOLA**

Se encuentra ya en todos los estancos.

(Para pedidos, Cataluña y Baleares, I. C. P. - Bilbao, 198. Barcelona.)

Se nos denuncia que el guardia urbano número 365 apaleó brutalmente en la estación de Francia a un muchacho que conducía unas maletas.

Su actitud brutal irritó a mucha gente que, con razón, estiman que cuando uno comete una infracción debe de ser detenido, si es necesario, pero no maltratado, y mucho menos si el infractor es un adolescente.

Esperamos que el señor Ribé llamará la atención de su subordinado para que éste no vuelva a repetir tal "hazaña".

Un guardia municipal detuvo en la calle de la Blanquería a Pedro Martínez Rifamos, de 29 años, que vendía sandías sin tener permiso y que, al ser amonestado por ello, amenazó con pegar una cuchillada a quien, cumpliendo con su deber, le requería a que se retirase de allí.

José Bergé, de 31 años, pegó un puñetazo en la Plaza de Santa Ana a José María Climent, causándole una leve herida en la cabeza.

Desdichado del que vive a mal con su dentadura, habiendo Llor de Oribe que la preserva y la cura.

Trabajando en una zapatería de la calle de Córcega, 401, José Alvarez Marco, de 37 años, se produjo una herida en el dedo medio de la mano izquierda.

Fue asistido en el Dispensario de Gracia.

Por cuestiones de trabajo rieron en la Plaza de España Francisco Font Vinas, de 49 años, y José Valdés Sardá, de 24.

Francisco fue quien llevó la peor parte.

Por causa del mal estado del pavimento volcó ayer mañana una tartana en la calle de Muntaner, entre las de Valencia y Mallorca.

Resultó herido de gravedad un hombre que fue conducido al Hospital Clínico.

Un sujeto al que sólo conoce de vista y que se dio a la fuga agredió con un cuchillo en la carretera del Morrot a Fabián

Aleman Camps, de 28 años, porque éste se negó a robar melocotones, cosa que le propuso aquél.

Resultó con varias erosiones en la cara y una herida en la región lumbar izquierda, de pronóstico reservado.

Después de auxiliado en el Dispensario de Casa Antúnez pasó al Hospital de la Santa Cruz.

=Casa Martí. A menos de su valor joyas y relojes, objetos de arte, óptica, etc. S. Pablo, 28

La Delegación de Hacienda hará hoy los siguientes pagos:

Juan Simó, 1,000 pesetas; José Ibáñez, 500; Emilio Dalmau, 500; Angel Berenguer, 500; Enrique Montes, 500; Vallet y Bonil, 2,305; Alberto Mirer, 247; Buena-ventura Robert, 17; Fernando Riera, 101; Juan Pujol S. C., 6,108; Simón Roca, 20; Turró, Mir y Marimón, 337; Enrique Greco, 137; Miguel Corbeto, 198, y Viuda de A. Bernadas, 4,741.

La Unión de Jóvenes maestros nacionales celebrará el próximo domingo, a las diez y media de la mañana, reunión general en la Escuela Normal de Maestros, al objeto de proceder al nombramiento de Junta directiva, adjudicar definitivamente los temas a desarrollar en la asamblea de fines de Agosto y tratar de los medios conducentes al mayor éxito de la misma.

Ha sido trasladada al Hospital Clínico la niña de tres años Dolores Folch, habitante con sus padres en la calle del Olmo, número 25, bajos. Dicha niña tropezó en la calle con una mujer y cayó al suelo, falleciendo a consecuencia de las heridas recibidas.

Han sido denunciados un vecino de Lloret de Mar y otro de Blanes que rieron en la estación de esta última población por cuestiones de competencia.

Dichos individuos están empleados en las Empresas de automóviles que verifican el servicio público para el transporte de viajeros entre Blanes y Tossa.

Han sido puestos a disposición del Juzgado Bartolomé Masi Mari, Jaime Ferrer Masi y Fortunato y Francisco Lamano, por haber refido, promoviendo un fuerte escándalo, en una taberna del Paseo Nacional. A uno de los detenidos se le ha ocupado un cuchillo de cocina.

= Pídanse medias botellas agua Viohy Catalán en hoteles y restaurants.

Se nos dice que en la casa número 168 de la calle de Jochs Florals existe un depósito de pieles de conejo, las cuales, debido al calor reinante, despiden un olor tan nauseabundo, que causa grandes molestias a los vecinos que tienen la desgracia de vivir en las cercanías del depósito.

Por higiene debe tomarse alguna medida que termine con el martirio a que actualmente están sujetas unas cuantas familias.

La Cámara de Comercio ha recibido la convocatoria para la Exposición Médica Internacional anexa al VII Congreso Médico nacional, que se reunirá en Sattillo, República de Méjico, en los días del 3 al 10 de Septiembre próximo. Además, la Oficina de información comercial y propaganda española ofrece gratuitamente a los autores y fabricantes españoles que no estén ya representados en aquella República un lugar en la vitrina que para exponer artículos apropiados al Congreso ha tomado aquella oficina por su cuenta.

El domingo, a las diez de la mañana, la Escola Catalana Mossen Cinto hará una visita colectiva a la Exposición general escolar de la Mancomunidad.

En esta visita el director señor Párrulla y el profesor de dibujo y trabajo manual, señor Coll, explicarán el proceso seguido en las diversas enseñanzas de esta escuela, especialmente en el lenguaje, historia y dibujo científico.

Se invita a todos los amigos de la escuela

lly y personas que se interesan por los métodos seguidos en la mencionada institución.

De los señores don Antonio Alfonso, don Enrique Sala y don Juan Durán y España se han recibido donativos en metálico con destino a las Colonias escolares que organiza la Asociación rectora de l'Ensenyança Catalana.

Como anunciamos, las Colonias saldrán el domingo. La de niños irá a San Andrés de Llavaneras; la de niñas a Pineda, y la de párvulos a Cassá de la Selva.

EL INGRESO EN CAJA.

A los mozos del actual reemplazo

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 193 de la ley de reclutamiento, se hace público que el día 1.º de Agosto próximo se efectuará el ingreso en caja de los mozos pertenecientes al reemplazo del presente año, comprendidos en los casos que enumera el artículo 192 de dicha ley.

El expresado acto se llevará a efecto conforme dispone el artículo 194 de la misma ley, con intervención de los comisionados de los Ayuntamientos y Secciones de Quintas de esta capital y a presencia de los interesados que voluntariamente quieran asistir, en las Cajas de Recluta de esta provincia, conforme a la nueva organización dada a las expresadas Cajas de Recluta por real decreto de 1.º de Julio de 1919, que es la siguiente:

Caja de recluta de Barcelona, número 51. Distritos 4.º, 6.º y 7.º de Barcelona.

Caja de recluta de Barcelona, número 52. Distritos 1.º, 2.º, 3.º y 5.º de Barcelona.

Caja de recluta de Barcelona, número 53. Distritos 8.º, 9.º y 10.º de Barcelona y Sarriá.

Espectáculos

TEATROS

TEATRO DE ARTE. — Mañana se celebrará la cuarta sesión de Teatro de Arte que la distinguida primera actriz Mercedes Nicolau ha organizado en el Estudio Cirera. Para esta velada se estrenará, en catalán, la obra en cuatro actos de Oscar Wilde "El vano de lady Windermore".

Los principales personajes de esta obra serán interpretados por las señoras Nicolau y Ortiz y los señores Jiménez, Guitart y Cumeillas, secundados por toda la compañía.

La dirección a cargo del primer actor y director Enrique Jiménez.

ELDORADO. — Este favorecido coliseo de la plaza de Cataluña va a dar el cerrojazo dentro de unos días, terminando la compañía Velasco; pero no cerrará sus puertas, sino que pasará el mes de Agosto dando unos toques de variedades a base de la Goya hasta primeros de Septiembre.

Seguirá después la inauguración oficial de otoño con la presentación de la compañía de Casimiro Ortas, que hará la temporada.

BOSQUE. — Mañana por la noche reaparecerán en este teatro, después de un largo viaje por el extranjero, la excelente Uple cantante Amparo Romo y el notable primer actor Pepe Vinas.

Estos dos artistas, que gozan en Barcelona de generales simpatías, actuarán mañana y pasado con un programa interesantísimo. Se representarán, entre otras obras, la aplaudidísima opereta "La holandesa", de formidable éxito; el tercer acto de "Las golondrinas" y el tercero de "El vals de los pájars".

A la puerta del cementerio una mendiga le tendió la mano, reconociendo Morgana en la desgraciada a una hermana de su madre.

Sin dirigirle la palabra, por miedo a que reconociese su voz, la joven le deslizó en la mano una moneda de plata. Después Morgana recorrió el cementerio, deteniéndose frecuentemente para descifrar las inscripciones de algunas antiguas tumbas.

La lectura de varios nombres que le eran familiares produjo a la joven una dolorosa impresión.

Después penetró en la vieja iglesia, que en otros tiempos visitaba a menudo. Ni un rincón del templo le era desconocido; no había ni una sola losa que en su infancia no hubiese ella pisado con sus pies desnudos. Miserable y famélica, entonces era aun más dichosa que hoy; sin remordimientos y con la conciencia tranquila vivía en su infancia, sin cuidarse del porvenir.

Inmóvil contempló largo rato el fúnebre catafalco que existe permanentemente en todas las iglesias de la Bretaña, como para recordar a los hombres la fragilidad de las cosas humanas, y una amarga sonrisa se dibujó en los labios de la joven.

Allá—murmuró—está el no ser... el descanso... el olvido. Y, menos triste que antes, se dirigió hacia el vehículo, cuyo conductor chasqueaba el látigo.

De Penmarch a Guénole, el mismo paisaje triste; campos de negro maíz, arbustos y llanos pedregosos... y, a lo lejos, el Océano, pulverizando sus olas contra las gigantescas rocas.

Al llegar a Guénole, Morgana descendió del carruaje. El mar, luminoso bajo los rayos de un hermoso sol de invierno, la atraía recordándole los años de su infancia.

Ansiosamente exploró la playa pedregosa, examinando las casillas enlavadas en ella y entre las cuales reconoció enseguida el hogar de su padre.

Era la hora de asueto, y en las puertas de las casas bromaban los jóvenes de ambos sexos. Pero Morgana no vio ningún rostro conocido. Las hijas de Le Garré eran desconocidas ahora para esta población de pescadores, renovada sin cesar.

A la puerta de la casa de los Le Garré una mujer contemplaba a un chico de unos siete años que jugaba con una niña de dos o tres navidades.

—¡Mi hijo!—murmuró Morgana.

Las dos hermanas se reconocieron y se abrazaron cordialmente.

—¡Coralia!

—¡Morgana!

—¿Tú aquí?... dijo Coralia.— Yo te creía en Vertes Feuilles por mucho tiempo...

—Volveré—repitió Morgana.

Y, sin aguardar la respuesta de la señorita de Presles, la miserable partió de Vertes Feuilles.

En el camino se detuvo, contemplando altanaramente el hermoso edificio, que se destacaba entre los árboles desnudos de hojas. En una ventana se hallaba Antonio mirándola.

—Adiós; ya le encontraré algún día, señor marqués—murmuró la joven, que le había divisado.

Y mientras que ella descendía tranquilamente el camino que conducía a Verrey, Antonio, inmóvil junto a la ventana de su despacho, trataba de divisar la silueta de la joven, que poco a poco se iba perdiendo en la blanquecina carretera.

El crepúsculo vespertino comenzó a insinuarse y el marqués no divisaba ya más que el camino bañado en sombra.

Cerró la ventana y, herido por la pena experimentada durante esta jornada inolvidable, comenzó a llorar amargamente, a llorar a la muerte... o lloraba a Morgana?

IV

Dos días después, por la mañana, Morgana descendía del tren en la estación de Quimper y se dirigió al palacio de Kernool, clavado en la calle de San Francisco.

Visto desde el Steer el soberbio edificio, edificado en el siglo XV, es verdaderamente notable por su arquitectura, que no ha sido atecada por reparaciones, siempre peligrosas.

Dejando el equipaje en la estación con ánimo de recogerlo más tarde, la joven había ido a pie al hotel de Kernool.

Abrió la puerta una vieja bretona, que al ver a la visitante no pudo contener un grito de verdadera sorpresa.

—¿Está la señora de Kernool?—preguntó Morgana, algo contenta por este acogimiento.

—¡Jesús, María y José! En qué mala ocasión ha llegado. La señora condesa se halla en Guénole.

—¿Llamada por mi padre?

—Lo ignoro. Lo único cierto es que la señora, aprovechando la ausencia de su esposo, ha marchado de Quimper enseguida.

—¿Sola?

—Se ha llevado a su hija, a Cayetanita, una niña a quien el anciano Le Garré acoge siempre con grandes muestras de cariño. ¡Ah, caramba! Bien puede estar contento el padre Le Garré,

ex conductor de la diligencia del Pont l'Abbé, viendo a una de sus hijas convertida en una gran señora, en una condesa. Y a propósito, ¿cómo marchan sus asuntos, señorita Morgana?

—Desde ayer me hallo sin colocación.

—¡Bah! No hay que apurarse por eso. Cuando se es tan linda como usted, que pasa por la muchacha más bella de su país, no se carece de marido. Más de un pescador de Guénole la solicitará en matrimonio, sin darse importancia a la existencia de ese mo- coso, que el padre Le Garré cuida y mimra.

Morgana habíase quedado pensativa.

Timidamente penetró en una salita, cuya ventana se abría sobre el malecón. Enfrente, a la otra parte del río, se hallaba la Administración de Correos, cercada de gigantescas casas. A la derecha se divisaba el mueble del Odet, frente al cual existe el paseo público de Quimper.

A través de las cortinas, la joven examinó rápidamente este barrio aristocrático, reconociendo luego, con su escrutadora mirada, la magnífica salita en donde había sido introducida por la anclana criada.

Era esta casa un lugar de reposo, que el teniente Kernoel había llenado de objetos de arte recogidos en diferentes países. Estas obras preciosas invadían la chimenea, los armarios y todos los muebles de la casa, los cuales contaban varios siglos de existencia.

Configuro a esta salita se hallaba el invernadero, que servía a la vez de gabinete de lectura.

Jamás había estado Morgana en Quimper.

Hacia mucho tiempo que el conde de Kernoel había roto las relaciones con la familia de su esposa, Coralla, aunque profundamente disgustada por esta decisión, tuvo que someterse a las exigencias de su marido. Pero hacía ya más de un año que el teniente de navío conde de Kernoel se había unido a su escuadra en el Extremo Oriente y, aprovechando su ausencia, Morgana y Coralla comenzaron a escribirse de nuevo.

—Le decía que la señora condesa está en Guénole—continuó la criada—y si la señorita Morgana desea verla la encontrará seguramente en casa del anciano Le Garré.

—En casa de nuestro padre—dijo Morgana.

—Perdóneme el tono familiar que empleo para hablar de su papá, señorita; pero Le Garré y yo hemos sido compañeros de la infancia y, por lo tanto, prescindimos siempre de cumplimientos. ¡Ah! Le Garré era un galán que no tenía telarañas en los ojos, se lo aseguro, y muchas mujeres de Pont l'Abbé y de Penmarch pudieran también decir alguna cosa...!

La joven no parecía escuchar a la vieja criada.

En el invernadero, sentada sobre un sofá tapizado de seda de la China y con la cabeza entre las manos, Morgana meditaba.

Ahora, lejos de Salmaize y prescinda sus recuerdos.

Su pensamiento la transportaba al modesto comentario de la aldeana, en el cual había tenido lugar el día anterior el último acto del espantoso drama. Allí vió encerrar en el pantecón de los Presles el cadáver de la marquesa... Su víctima.

¡Ya había terminado todo! ¡Concluido para siempre el amoroso idilio que había desarrollado con tanto trabajo!

Reprochábale amargamente la ligereza cometida confesando su crimen durante la escena trágica que tuvo lugar en el despacho de Antonio.

¡Debido estar loca cuando reveló imprudentemente el terrible secreto!

Por último, la joven se puso en pie y consultó el reloj.

—Las once—dijo—: creo que a las doce parte un tren con destino a Pont l'Abbé; tengo tiempo de desayunarme.

—Puedo servir a la señorita nuevos y pescados—dijo la vieja criada.

—Con una taza de té tengo suficiente.

Morgana se desayunó en un santiamén y una hora más tarde el tren la condujo hacia Pont l'Abbé. Allí tomó asiento en la diligencia que su padre había conducido por espacio de algunos años y a la cual arrastraba un escañado caballo.

—He aquí una de las señoritas Le Garré—pensó el nuevo mayoral.

El pesado vehículo se puso en marcha, atravesando las estrechas callejuelas de Pont l'Abbé, entrando en un ancho camino silencioso y desierto.

Morgana se acurrucó en un rincón de la diligencia para preservarse del viento que entraba libremente por las numerosas rendijas del viejo vehículo.

El camino serpenteaba entre campos sembrados de negro maíz, alternados con espesos matocrales y pedregosas llanuras. Pronto se divisó la pequeña iglesia y las estrechas callejuelas de Penmarch.

El carruaje se detuvo y el conductor saltó a tierra.

—¿Va usted a detenerse aquí mucho tiempo?

—Medía hora... El tiempo que tarde en adquirir provisiones para Guénole. Usted también podría desentumecer un poco las piernas, señorita.

Morgana descendió del carruaje y se dirigió hacia la iglesia.

ANUNCIOS

La señora que tiene bigotes

o vello superfluo y de mal efecto, debe emplear el Depilatorio d'Horline. Este nuevo producto científico, destruye la raíz de los pelos inútiles y deja la piel más suave. Su eficacia es evidente, sin dañar. Su empleo es agradable. Emplead siempre el

DEPILATORIO D'HORLINE

Caja: 8 ptas. - Depós. gen: DALMAU OLIVERES, Paseo Industria, 14 - BARCELONA

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insupportable, entristecido, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente, como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones.

Se vende en todas las buenas farmacias. - Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

AVISOS

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros

VENEREO SIFILIS M TALL
 Rambla Llano de Querria 3-1
 (entre Hospital y San Pablo)
 Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 7 noche
 Economía para forasteros, dependientes y drogueros.

Srita. joven, honrada, trabaja su cara se casaría con cab. respetable. Tallers, 30, 1.ª Sr. Badia.

CURACIÓN PERFECTA DE LA SIFILIS Aplicación del 606 PURGACIONES GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc. en 10 a 12 días. - Dirigirse al Antiguo CONSULTORIO CLINICO - Rambla Canalejas, 13 - De 10 a 1 y 5 a 9. - Consulta 5 ptas. - Especial 10 Obrero: 2 ptas. - Festivos de 10 a 1

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, practica mecánica. Tantarantana, 2.

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREO** de SIFILIS PURGACIONES ORINA S. PABLO, 18. - De 10 a 12 y 5 a 9. - 1 pla.

VENEREO

Cura rápida con las especialidades de la farmacia PARADELL-Asalto, 28

Desahucios

Se tramitan con rapidez, tanto de inquilinos como de realquilados. Defensa en los Tribunales de toda clase de asuntos. Pleitos, herencias, cobro de créditos. - Consulta gratis de 4 a 8 calle Tamarit, 185, principal, junto Ronda.

EMPLEOS y colocaciones

Planchadoras de blanco Faltan. Viuda de Alsina y Compañía. - Lauria, 33, 1

Oficiala encuadernadora practica en plegar a máquina, y aprendizas encuadernadoras, faltan. - Caspe, 141 y Cerdeña, 200.

Sastre Faltan una oficiala y medio oficiala. Calle santa Cecilia. - Sans.

Maquinistas

y bordadoras Singer, faltan. Calle Trafalgar, 36 1.ª, 2.ª

Se necesita chico de 15 a 16 años para mozo de taberna. Pujadas, 55 taberna.

Falta sirvienta de 30 a 40 años. - C. Cambios Nuevos, 1, principal.

Faltan oficial estuchista y aprendices. - Calle de San Honorato, 7, 1.ª, 2.ª

FALTAN MEDIO OFICIALES SASTRESAS

Talleres confección

Diputación, 39 (entre Rocafort y Entenza)

HACEMOS SEMANA INGLESA

Muchachas de 16 años, se necesitan trabajo fácil. - Calle de Fomento, número 50, principal.

Se necesita medio oficiala moza para coser a máquina. Calle de Borrell, 41, tienda.

Muchachas que vivan en Gracia, hacen falta para trabajo fácil en talleres de muñecas Saperón, 211, 2.ª, 2.ª y calle San Cugat, 1.

Encuadernadores Faltan medio oficiales y aprendices de 14 años. Paseo San Juan, 54

FALTA buena maquina para dentro taller. San Ramón, 25, zapatería

Falta criado loven para casa sras. Razón: Virreina. Escribiente 4.

MUCHACHOS de 14 a 17 años faltan. Fraternidad, 19, Gracia.

Corbateras

Falta para hacer nudos. - Plaza San Miguel, número 4, principal.

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón: Calle Escudillers Blancs, número 3 bis, bajos.

SASTRE

Tailer composturas, especialidad en la medida, gran economía. — Valencia, 76, pral. J. Rocafort.

Mujer para faenas falta. — Calle Córcega, núm. 367.

Planchadora. — Falta oficial. — Ancha, 90, cerca Aguilera.

Sastre Falta aprendiz adelantada. Calle de Candelas, 3. 4.

Litógrafos: Faltan maquinistas y reportistas. Escribir indicando pretensiones y referencias a J. B. Arolas, número 5, anuncios.

Fabricantes

necesito directamente representaciones de tejidos para Buenos Aires Ventas al por mayor A. Romero. Plaza Teatro, 6. De 4 a 8.

Sastre Faltan aprendizas. Tallera, 45, 1.ª, 3.ª, interior.

FALTA

medio oficial minervista para fábrica bolsas papel. Bou S. Pedro, 3.

Aprendiz niquelador se necesita. Riera Alta, 17, int., 2.ª

Se solicitan

moldeadores de cartón, prácticos en construir maniques. Razón: Dos de Mayo, 32.

Maquinista zapatera para dentro de taller. — No presentarse sin saber su obligación. — España Industrial, 14. — Saas.

Planchadora de tintorería Se necesita buena oficiala. A. Chatalain. — Mallorca, 196.

Faltan oficiales

y medio oficiala para la encuadernación. Dirigirse: Cortes, 648, bajos de 12 a 1.

Sastre

Se necesitan oficialas y una aprendiz adelantada. — Calle de Universidad, número 52, 1.ª

LAMPISTA

Montador surtidor, falta. Cardenal Casañas, 13, lampistería.

Retocadores de ampliaciones. — Pelayo, número 38, 2.ª

Sastre: Falta aprendiz ganando. Valdonocella, 11, M.ª, 2.ª

Sastre Falta aprendiz. Calle Aribau, 45, pral., 1.ª

Faltan chicos ganando de 12 a 20 ptas. Cendra, 30 y 32, entr., 2.ª

De papeletas

todas clases doy otro. — Calle de Aribau, número 15, 1.ª, 2.ª

Cadenistas y aprendizas prácticas en velos, se necesitan. Calle Mallorca, 143, principal, 2.ª

Falta oficiala planchadora de nuevo y viejo. — Calle Palma de San Justo, 1, tienda.

Minervista Falta medio oficial. — Imprenta Anglada. Buensuceso, 15.

SE desea chico para repartir carbón, ganará de 12 a 16 pt. Razón: Cadena, 36, carbonería.

Falta mujer zapatera para trabajo más fácil. Aglá, número 4 (junto Escudillers Blancs.)

Barberos Colocaciones y ventas. Antiguo Pepet, Ronda San Pablo, 5, bar.

Sastre Falta chalequera y aprendiz. — Calle de Balmea, 6, entresuelo 1.ª

Modista Faltan medio oficiales y aprendizas adelantadas. Calle Lauria, 47, 2.ª

Falta aprendiz cerrallero para ayudar en una fragua pequeña y que sepa picar, ganará 13 pesetas. — Aribau 108.

SASTRE

Faltan aprendizas ganando de 10 a 14 ptas. y buenas medio oficiales, trabajo seguido. Ocata, 4, 1.ª, 1.ª

Sastrería: San Ramon, 30. Faltan oficiales y medio oficiales, trab. todo el año chico para recados, vestirá uniforme. Asalto, 19, pral.

Cajista remendista, falta oficial y medio oficial. — Diputación, número 231.

Sastre LA CASA AZUL Falta pantaloneras. — Plaza Nueva, 2

Modista: Faltan medio oficiales. — Calle de Aragón, número 387, 2.ª, 2.ª

Minervista

Falta buen oficial. — Córcega, 231.

Para un trabajo fácil, limpio y ligero, se necesitan chicas de 14 años. Ballén, 51.

Falta un medio

oficial lebanista adelantado. Calle Safout, 17-A, esq. Piqué (Paralelo)

Falta oficial y aprendizas para objetos de cartón. — Ronda de San Pablo, número 50.

Encuadernadoras

Faltan oficiales. — Córcega, 231.

Se necesita muchacha para trabajo fácil, ganando enseguida. Calle de Urgel, número 130, 2.ª, 2.ª

Sastre: Falta para Manlieu, buen jornal. Razón: Conde Asalto, 3, sastrería.

Barberos: Hay colocaciones y barberías en venta. Pujol San Pablo, 42.

Faltan maquinistas per a calata de cotó. — Carrer de Villarroel, 103.

Sastre Faltan aprendizas, Calle Bruch, 30, outl., 1.ª

Falta chica de 13 a 15 años, trabajo sencillo. Taller de tornería. Calle Rosal, 44 Pueblo Seco.

Chicas de 14 a 15 años faltan, ganando, trabajo fácil. Escuder, número 17, 2.ª, 1.ª, Barceloneta, 2

Desea colocación joven español, recién llegado de Norte América, habla Inglés e Italiano, profesión camarero. Conde Asalto, 79, 2.ª, 1.ª

Faltan chicas trabajo fácil. Calle Sadurn, 1, 3.ª, 2.ª

Casa Poal, Ballén, 61. — Faltan maquinistas.

Jabones y tejía, enseño la práctica por 50 pesetas. Tarrasa, 12, tienda, Gracia.

Fábrica de sobres

Necesita cortador. — Manso, 34

Chicas de 11 a 13 años para trabajo ligero, faltan. Borrell, número 205.

Zapateros Faltan buenos maquinistas. — S. I. va, 94, tienda. — Pueblo Seco.

Falta una rodetera. — Calle de Villarroel, número 103.

Faltan aprendizas modistas, ganando. Aribau, 93, 4.ª, 1.ª

Faltan chicos bien retribuidos Razón: Calle de Libertad, número 22, tienda 2.ª Gracia.

Falta una aprendiz zapatera. — Cruz de Canteros, 17.

Se necesita mozo para carbonería. — Verdi, 86. — O.

Aprendiz confitero, falta. — Calle Verdi, número 54. — Gracia.

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos



Cera, 51 esquina Ronda S. Pablo Teléfono 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Bicicleta vendo. Provenza, 310, portería, junto a Claris.

Se traspasa escalera con mesa de leche R. Dagueria, 8, de 9 1/2 a 11 port.

Vendo carrito

y hermosa jaca, 4 años, barato, por no poder atenderla. Razón: Principe de Viana, 26, tienda.

Liquidamos

preciosos cuadros anunciadores variables para establecimientos. — Cortes, 382.

Terrenos

a 10 céntimos

en sitio sano y pintoresco fácil comunicación con el centro ciudad.

Mínimo de venta 1.000 ptas. al contado.

Se han vendido ya más de un millón de palmos; muy pronto el precio será de 30 céntimos. Es cuestión de oportunidad Pelayo, 24, 3.ª, 1.ª De 4 a 8

FONÓGRAFOS-DISCOS

VENTA, CAMBIO Y ALQUILER NEW-PHONO: Ancha, 35

GRAMOFON

Vendo por 100 ptas. Regalo 10 piezas y una caja de agujas. ¡Ojo! No comprar sin verlo. TALLERS, número 16.

Discos

«La voz de su amor» a 2 y 5 ptas. TALLERS, núm. 16.

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS

ABARCA HERMANOS Ronda de San Antonio, número 62



y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTRON-DUHADEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR de LAS Imitaciones. Agencia: Navarro-Laño, París.

Traspasos y ventas

de toda clase de establecimientos y tiendas La única casa que siempre tiene disponibles de todos precios

Creixell y Cia. Borrell, 47, principal Comest. frente merc. plao y patio por 2.500 pesetas.

Bodega de vinos 50 ds. c. con o sin casco antiguo por enf. se vende es ganze.

Taberna con vivienda se cede por 150 duros.

Tienda bar 2 pisos Ensanche se vende por retirarse.

Café con buenas habits, 2 puertas p. tener otro negocio.

Lechería pesca, salada b. situada por ausent, se vende es ganze.

Tienda pan, 4 habits, y patio buena c se vende buen precio.

Mesa restauran cerca inuelle 100 ds. se vende a prueba.

Bar gran local en Pueblo Seco se vende por 100 duros.

Tienda cerca calle Hospital, se cede por 200 ds. buen precio.

Tienda Pueblo Nuevo 40 ds. cajón día se vde. por 500 ds

Droguería bebidas en buena esquina se cede por 300 duros.

Quiosco Disponibles otros sin anunciar Borrell, 47, pral, De 10 a 1 y de 3 a 8.

Se vende espejo grande y oraturo. Ramalleras, 18, 2.ª, 1.ª

Se vende o traspaso bar chocolataria cerca la Rambla. R. Espartería, 6 Ponda Simón.

Máquina de coser vendo una, bovina central Singer, para sastr.; e, casi nueva, barata. Calle Conde Asalto, 39 y 41, 1.ª, 1.ª

Traspaso tienda con gran vivienda poco traspaso y poco alquiler. San Luis, 11, Gracia únicamente de 9 a 11.

Vendo dos electro motores de 2 HP. Vivó y Torres, corriente continua, casi nuevos, pueden verse funcionar. Universalidad, 48, bajos.

Ojo se vende camión 4 ruedas ligero dos carrillos industria y ruedas. Sepúlveda, 32, interior.

Se vende lampistería dos puertas. Ens. che, barato o traspasa el local Razón: Calle Universidad, 57, Lampista.

San Eugat Vendo barato cerca estación, al contado y a plazos, Andrés Oller. Parlamento, 31, Barcelona.

Por cambio de tracción se vende jaca propia para reparto a toda prueba. Razón: Pallars, 20, imprenta.

Traspaso pequeño bar de mucho porvenir por 1.000 pesetas. Razón: San Olegario, número 15, 5.ª

Taxímetros vendo, facilidades de pago. Escribir: Balmea, 116, pfinc pal 1.ª

Vendo taller metalúrgico y fundición de bronce en buenas condiciones. — Razón: Calle Muntaner, 7; de 5 a 6 tarde.

Fonógrafos y discos M. Barrientos. Lázaro, Stracciari y Talamo, Calle Boquería, número 47.

Jacas navarras Ha llegado un vagón superiores. — Casa Pep del Oil, S. Adrián de Bessa

Barbería lujosa vendo, calle Corbes. Detalles: Pepet, Ronda de San Pablo, 5, bar.

Casa nueva

con 6 pisos, agua y electricidad vendo por 12.000 duros, parte contado, parte plazos, situada en Vallcarca, 10 minutos tranvía, produce 6.000 construcción sólida, garantía, trato directo. Escribte 711. — Rambla Flores 16 anuncios

Zapatería

Atuada derecha Ensanche, diez euros mes, se vende con o sin existencias. precio arreglado. Escribir 271. Rambia Flores 16, anunc.

Ocasión

hermoso dormitorio moderno San Gil, 1, carb.nería.

COMPRAS

Compraría traspaso piso con o sin muebles, alquiler 40 a 60 ptas. pagaré lo que sea. Razón: Conde Asalto, 69, Bar.

Papeletas

de todas clases, compra. Calle Artbau, número 13, 1.º, 2.º.

HUÉSPEDES

Na. desea huésped o cede habit. In. dep. R. Talera 30, 1.º Sr. Badía
Se desea un joven a todo estar. — Salvá, 15, principal, 2.º
Se desean 1 o 2 jóv. todo estar precio módico. San Ramón, 4, pral.

ALQUILERES

Cedo habitación con o sin. Calle Valencia, 147, 2.º, 2.º

Señora sola, cede espléndidas habitaciones para uno o dos caballeros. Gignsa, 35, tienda, con buenos informes

PISOS

para alquilar de 75 y 100 ptas. mes. agua, electricidad, situados Vallcarca, diez minutos tranvía, pago por años, trato directo, nada de primas. Escribir 271. Rambia de Flores, 16, anuncios.

Desean un caballero para dormir. Hostal del Sol, 7, 1.º, 1.º

Se alquila carrito y jaca. Razón: Paseo Nacional, 70 y 71 Casa Faluga.

SIRVIENTES

Cocinera para Restaurant con informes. sueldo 250 ptas. mensuales y manutención. Hospital, 63, tienda.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONDALES

Los conflictos sociales

Madrid, 27

Una Comisión de patronos mineros asturianos, acompañada por el señor Urueta, ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno para hablarle del conflicto minero de aquella región.

Hablando el ministro del Trabajo de esta huelga, dijo que hoy continuará sus conferencias con los patronos y obreros, de quienes recabará un voto de confianza para puntualizar si van o no a aceptar la resolución que proponga.

El ministro conferenció esta mañana con otra Comisión de obreros metalúrgicos de Vizcaya, a quienes acompañaba el señor Largo Caballero, tratando del conflicto que tien planteado aquellos obreros.

El señor Calderón se propone reunir esta noche a los patronos y obreros metalúrgicos. Consideraba el ministro que el día de hoy era crítico para esos dos conflictos sociales.

La actitud de los mineros de Peñarroya continúa siendo inquieta.

En Alicante subsiste el temor de una huelga general por solidaridad con los obreros textiles.

REGRESO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 27.

Esta madrugada regresó el ministro de la Gobernación, que ha pasado tres o cuatro días en los pueblos de su distrito.

A las once de la mañana visitó al presidente del Consejo, cambiando impresiones sobre los asuntos de actualidad.

EL ULTIMO DEL ABONO

Madrid, 27.

El presidente ha comunicado hoy a los ministros que éstos se deben reunir mañana, a las cinco de la tarde, en la Presidencia, para celebrar el anunciado Consejo.

Este dejará despachados todos los asuntos pendientes, ya que el sábado emprenderá la mayoría de los ministros su excursión veraniega.

LA EJECUCION DEL PRESUPUESTO

Madrid, 27.

El señor Piniés celebró a medio día una detenida conferencia con el ministro de Hacienda, tratando de la aplicación del presupuesto de gastos.

El presupuesto lo recibió el señor Piniés esta tarde, comenzando inmediatamente los trabajos preparatorios de la ejecución.

EL PRESIDENTE AL CANTABRICO

Madrid, 27.

Según manifestó esta tarde el subsecretario de la Presidencia, definitivamente el señor Sánchez Guerra saldrá el sábado para Santander con objeto de esperar al presidente de la Argentina, señor Alvear.

El presidente permanecerá en Santander hasta el día 3, embarcando ese día en el "España", con el señor Alvear, y el ministro de Estado, para ir a San Sebastián, donde, después de despedir al presidente de la Argentina, permanecerá dos días, regresando a Madrid el 7 o el 8 de Agosto.

La «Gaceta»

Madrid, 27

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

De Hacienda.—Ley concediendo créditos para los gastos del Estado durante el año económico de 1922-23, distribuidos en la forma que se expresa en el estado letra A.

Otra aumentando en un 25 por 100 el líquido imponible de la riqueza rústica y urbana no sometida al régimen del catastro y los cupos a ella correspondientes.

Otra autorizando al ministro de este departamento para revisar los contratos a que la fabricación de cerillas y fósforos se halla sometida actualmente y para concertar con otros establecimientos nuevas clases.

Real decreto, rectificado, de Fomento, nombrando presidente del Consejo de obras públicas a don Guillermo Brookman y Abarzuza.

Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que las certificaciones de ganado a que se contrae en la real orden de 3 de Febrero de 1916, sean expedidas en papel de diez céntimos o reintegradas con un timbre de igual valor.

Otra concediendo la admisión temporal de los efectos y muestrarios que se destinan a la Feria de muestras de San Sebastián.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Madrid, 27

El pleno de la Unión General de Trabajadores ha acordado prestar apoyo a los huelguistas de Asturias y Vizcaya.

También ha acordado rechazar el apoyo de los comunistas porque éstos, hasta ahora, no han hecho más que dividir a los obreros.

Finalmente, ha tomado el acuerdo de protestar contra los procedimientos de enjuiciar puestos en práctica por el Gobierno de los soviets, con ocasión de la causa seguida contra los socialistas, y contra el mante-

nimiento en los códigos de la pena de muerte, y solicitar del Gobierno ruso que no sea aplicada a los socialistas sometidos a proceso.

LA HUELGA DE ASTURIAS

Madrid, 27

En el ministerio del Trabajo han facilitado la siguiente nota:

"El ministro del Trabajo ha celebrado reuniones con las Comisiones de obreros y patronos, los cuales han acordado, a instancia del mismo, reanudar las conferencias entre unos y otros, que se hallaban interrumpidas.

Al efecto esta tarde salen para Oviedo, donde celebrarán una reunión magna, en la Jefatura de Minas, para procurar llegar a un acuerdo. Si no lo logran, propondrán a la reunión que se acuerde invitar al ministro del Trabajo para que se resuelva en definitiva como árbitro en sus diferencias."

LOS INDUSTRIALES DE GERONA Y LA BAJA DEL MARCO

Madrid, 27

Una Sociedad industrial de Gerona ha dirigido un comunicado a "El Sol", en el que, entre otras cosas, dice que los almacenistas ven con desagrado la creación de nuevas industrias en España, porque saben que el consumidor procurará ir directamente al fabricante para comprar más barato.

En España no hay predisposición a montar nuevas industrias, porque el fabricante encuentra muchas hostilidades en los que prefieren vender productos extranjeros.

La Sociedad comunicante ha procurado y conseguido servir el artículo de su fabricación en condiciones de precio y de calidad superiores a las del mismo artículo alemán.

La aplicación del coeficiente sobre la moneda depreciada—añaden—es todo lo que nosotros pedimos, pues los derechos de 80 pesetas oro los cien kilogramos se desvanecen ante cambios monetarios tan bajos como el del marco alemán.

Además, se debe evitar que se siga efectuando el truco de muchos almacenistas que falsean el origen de procedencia alemana y hacen venir el producto por vía Holanda, escapando así de la aplicación del coeficiente de moneda depreciada.

Los alemanes pueden ofrecer el producto en cuestión a 150 marcos el kilogramo. Con la aplicación podríamos vender la misma mercancía a precio inferior al alemán.

Podemos afirmar que suprimiendo el coeficiente desaparece la protección a la industria española, pues la baja de la moneda alemana llega a la casi anulación de la protección arancelaria y en la mayoría de

casos el derecho del arancel nada representa en comparación de lo que reporta a Alemania el hecho de producir en marcos.

MILITARES

Madrid, 27

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota sobre el presupuesto de dicho departamento.

Las líneas generales son que no podrá aumentar el Gobierno el personal que figura en las plantillas.

Si las necesidades lo exigieran, podría haberlo mediante una ley independiente del presupuesto.

Los destinos no comprendidos en las plantillas serán declarados a extinguir. Se reducen a dos las pagadurías de haberes.

Por real orden circular se dispone que la revista de comisario se haga el día 20.

Se procederá a unificar todos los organismos del Estado, tanto civiles como militares, mediante indemnizaciones por residencia en Canarias y Africa.

Se suprimen las gratificaciones de mando de instrucción, industria y equipos de montura, concedidas después del 20 de Diciembre de 1918.

Se suprimen las gratificaciones del general inspector de ferrocarriles, del presidente de la sección de movilización de industrias, del fiscal y consejero togados del Supremo, del comandante encargado de la estafeta y del coronel encargado de la biblioteca del ministerio.

Se conceden 6,000 pesetas de gratificación al presidente del Consejo Superior de Guerra y Marina.

El sueldo de los inválidos será de 790 pesetas, y se reforman otras gratificaciones de menor importancia.

Contra las dietas

Madrid, 27

La Defensa Patronal Mercantil de Madrid ha celebrado junta extraordinaria para tratar de las dietas de los diputados.

A la reunión asistió el señor Díaz de la Cebosa, que votó en pro de ellas, quien pronunció un discurso que fué frecuentemente interrumpido.

Después de intervenir otros oradores, se acordó la siguiente proposición:

"Se acuerda protestar contra la forma irregular, inoportuna y desmoralizadora por la cual se ha concedido dietas a los diputados, pidiendo que sea anulado este acuerdo y, hasta tanto se realice esta anulación, no cobren las dietas los que votaron en contra y los abstenidos, declarando que el voto emitido por el señor Díaz de la Cebosa no expresa más que su personal opinión y no el sentir de las clases mercantiles a que pertenece y que lo eligieron, con las cuales no consultó para emitirlo, y que se invite a todas las Sociedades mercantiles de España a que envíen su adhesión a esta protesta, que pudiera tener como finalidad la celebración de una asamblea nacional que la exteriorizara."

UNO DE LOS EXPULSADOS

Madrid, 27

En vista de la instancia promovida por el teniente de infantería don José Coello de Portugal Maisonnave, del regimiento de Asturias, número 31, que solicitó la separación del servicio activo, por real orden de 26 del actual se le concede a éste, quedando adscrito a la oficialidad de complemento de dicha arma con el mismo empleo que hasta ahora ostentaba.

Como se recordará, el teniente Coello de Portugal es uno de los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra.

Los maestros limitados

Madrid, 27

Los maestros del segundo escalafón continúan la campaña en pro de sus reivindicaciones.

Presidida por don Eduardo Vicente se celebró, en el Ateneo, con gran concurrencia y entusiasmo, la sesión de clausura de la Asamblea.

Fuero aprobadas las conclusiones votadas en las anteriores sesiones, que serán entregadas al ministro de Instrucción por una Comisión integrada por la mesa.

Las conclusiones aprobadas en la Asamblea de maestros del segundo escalafón son las siguientes:

1.º Seguir laborando hasta conseguir en el orden económico las aspiraciones mínimas contenidas en las siguientes escalas:

1.ª categoría. Maestros, 140; maestras, 140. Sueldos, 4,500 pesetas. Aumentos, pesetas 700,000.

2.ª categoría. Maestros, 282; maestras, 282. Sueldos, 4,000 pesetas. Aumentos, pesetas, 1,128,000.

3.ª categoría. Maestros, 564; maestras, 564. Sueldos, 3,500. Aumentos, 1,692,000 pesetas.

4.ª categoría. Maestros, 1,128; maestras, 1,128. Sueldos, 3,000 pesetas. Aumentos, 2,256,000 pesetas.

5.ª categoría. Maestros, 2,286; maestras, las mismas. Sueldos, 2,500 pesetas. Aumentos, 2,286,000 pesetas.

En total, 5,000 maestros, 5,000 maestras. Aumentos, 8,662,000 pesetas.

2.º Gestionar, no obstante, y únicamente como protesta a los conceptos erróneamente vertidos contra nuestra clase, con notoria injusticia, el restablecimiento de las oposiciones restringidas en las capitales de provincia.

3.º Colocación rápida de todos los maestros interinos que figuran en lista con derecho de propiedad.

4.º Ampliación de las listas del grupo G. en los maestros sustitutos y sin servicios colocados por orden de sus méritos correspondientes.

5.º Que se aumenten hasta 1,000,000 de pesetas por lo menos las misérrimas pensiones que vienen recibiendo jubilados, viudas y huérfanos del Magisterio.

6.º Que se creen en cinco presupuestos sucesivos, a no ser posible en uno, el número de escuelas que exige el censo de población de España.

7.º Que se mejoren los locales en donde se encuentran situadas la mayoría de las escuelas, a fin de que en un todo puedan responder a los principios de la higiene y de la pedagogía moderna.

8.º Que se proporcione a los maestros el material científico y pedagógico necesario para que su labor pueda proporcionar el máximo de rendimiento.

9.º Que se establezcan cursos de perfeccionamiento, conferencias pedagógicas y ampliación de estudios para todos los maestros.

10.º Fundación de las humanitarias Sociedades de socorros mutuos y creación del Colegio de huérfanos e hijos del Magisterio.

11.º Que se regalen los Colegios graduados de traslado, según piden las bases propuestas en la instancia presentada por la Superintendencia en 19 de Mayo por esta Asociación, así como también lo referente al reintegro, permutas y consortes.

12.º Protestar energicamente contra los atropellos caciquiles en las personas de los dignos compañeros y excitar el celo de las autoridades para garantizar el libre ejercicio de sus funciones, sin menoscabo de las demás profesiones.

13.º Que los alquileres de casa-habitación pasen a cargo del Estado, el que los abonará mensualmente con la nómina de haberes personales, sin sujeción a descuento alguno, siendo fijados con arreglo a su promedio de maximum y minimum de los que fijen en la localidad, y

14.º Que esta Asociación estará siempre dispuesta a colaborar con otras similares o no en favor del engrandecimiento de la patria, de la escuela y del maestro.

EL REGIMEN FISCAL ADUANERO

Madrid, 27.

El subdirector de Aduanas, señor Paura Laborda, ha salido para Francia, Bélgica y Alemania, con objeto de estudiar el régimen fiscal aduanero de esas naciones.

EL ESTAMPILLADO DE LOS TITULOS RUMANOS

Madrid, 27

El Consulado belga ha publicado la siguiente nota:

"Los súbditos belgas residentes en España, que sea poseedores de títulos del Estado rumano, deben dirigirse sin dilación al Consulado belga de su distrito, al objeto de enterarse de las formalidades necesarias para obtener el estampillado de sus títulos."

LOS DERECHOS DE TANTEO Y RETRACTO

Madrid, 27.

La Dirección de Bellas Artes ha facilitado la siguiente nota oficiosa a la Prensa:

"Habiéndose tenido noticia en la Dirección general de Bellas Artes de que se proyectaba la venta de los famosos ternos de San Vicente y San Valero y un fragmento de tapicería de gran valor artístico, con destino al extranjero, por el cabildo de la catedral de Lérida, haciendo uso de un derecho que no es dudoso, al bien su ejercicio queda al margen del mor al arte patrio, que fuera de desear y de esperar de tan culta persona purídica; e incoado al mismo tiempo expediente para traspasar a la Junta de Museos de Barcelona, que así lo tenía solicitado, el derecho de tanteo y el de retracto que al Estado corresponde por tales casos según la ley de Excavaciones y Antigüedades de 1911, se concedió dicho traspaso de derechos por real orden de 26 del actual, que no llegó a tiempo de impedir la venta ya realizada. Mas teniendo en cuenta que el comprador es conocida personalidad de Barcelona, de cuyo patriotismo no se puede dudar, espérase que la Junta de Museos de Barcelona no encuentre obstáculo para la aplicación de los repetidos derechos, ya que dicho comprador se ha obligado, en acta notarial, a no exportar de España aquellos objetos artísticos y que la entidad provincial barcelonesa es por subrogación el Estado mismo al actuar con tan abrumadora fuerza legal.

Advertida la Dirección general de Bellas Artes de que en la antigua ermita de Maderuelo, situada en término de Blaza (Segovia) se estaba procediendo al arranque de unas pinturas murales de gran valor artístico por un procedimiento análogo al seguido recientemente en la ermita de San Baudilio de Casillas de Berglanga (Soria), transmitió al gobernador civil de la provincia instrucciones que éste ha cumplido con un celo y amor al arte digno de toda alabanza, encaminadas a impedir ese nuevo atentado a nuestro patrimonio artístico, y como consecuencia de ella han quedado interrumpidos los trabajos, habiendo sido requerida la Dirección general de lo Contencioso, por la de Bellas Artes, para que el abogado del Estado en la provincia de Segovia se persona con objeto de apreciar si cabe imponer el derecho de tanteo o el de retracto que al Estado corresponde en evitación de la salida de España de las importantes pinturas murales referidas."

Movimiento bursátil

Madrid, 27.

Los fondos públicos están bien dispuestos, subiendo la partida de Interior cinco céntimos al quedar a 69'35.

Tesoros y Cédulas, sostenidos. Los valores de crédito e industriales, encalmados, excepto el grupo ferroviario, que continúa animado, habiéndose iniciado la reposición.

Los Nortes han subido dos pesetas y los Alicante tres.

En moneda extranjera poco negocio. Los francos bajan 10 céntimos, los dólares uno y los marcos cinco, quedando ofrecidos éstos al cambio de cierre.

Las libras no varían y las liras suben 10 céntimos.

MATERIAL PARLAMENTARIO

Madrid, 27

En la "Gaceta" de hoy se insertan los presupuestos aprobados por las Cortes y sancionados por el rey.

El "Ho de las dietas está en la consignación de 7.114.000 pesetas que se fijan para el Congreso de los diputados, distribuida así:

912.663 pesetas para personal de las oficinas.

6.171.333 pesetas para "material".

Entre éste "material" están las dietas.

QUEJAS DE EXPLORADORES

Madrid, 27

Dice "El Herald":

En los ministerios de Estado y Hacienda y aún en la Presidencia del Consejo, se reciben cientos de telegramas de las regiones vinícolas, corcho-taponeras, de frutas frescas y de Canarias, rogando al Gobierno que ultime el tratado comercial con Alemania, aunque fuera con carácter interino, por ser grandes los perjuicios que se irrogarían a los exportadores españoles aplazando definitivamente el consorcio hasta últimos de verano.

Puestos al habla el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Hacienda, examinaron el asunto y pudieron observar que Alemania, sin ninguna ventaja ostensible, paga de derechos el 1'80 que pretendía recargar por la primera columna.

Esta fué la causa del rompimiento por parte de Alemania, que amenazó con gravar con importantes derechos, todos los productos españoles.

Esto llegó a conocimiento de los exportadores españoles y acordaron suplicar al Gobierno que hiciese algo práctico que beneficiase en lo posible sus intereses, poniendo término a la guerra de tarifas que ya iba a iniciarse con Alemania.

En el Consejo de mañana se resolverá este extremo por medio de un tratado provisional a base de disminuir los efectos de la real orden relativa al coeficiente por la moneda depreciada.

EL COMERCIO HISPANO-INGLES

Madrid, 27.

Los periódicos de la noche publican la noticia de haber sido firmado el tratado comercial con Inglaterra.

La noticia es inexacta, aunque tenga algún fundamento.

Esta noche, a las ocho y media, los delegados ingleses y españoles han terminado los trabajos que los Gobiernos de ambas naciones les encomendaron, firmando, mejor dicho, rubricando los pliegos que contienen estos trabajos.

Ahora bien; las copias pasarán a poder de los Gobiernos de Inglaterra y España, para que los examinen en Consejo de ministros, con el fin de resolver, no sólo sobre los puntos contenidos en los pliegos firmados, sino sobre otros que interesan más y que parecen ser el obstáculo para llegar a un acuerdo completo ante los respectivos Gobiernos.

Así, pues, lo que se da por terminado son los trabajos de los delegados. De las conversaciones que mantengan ahora los Gobiernos español e inglés dependerá la firma del tratado.

Los conflictos del trabajo

Madrid, 27.

Los pleitos sociales de Asturias y Vizcaya han tenido hoy su actualidad en Madrid con motivo de la intervención del ministro del Trabajo para llegar a las soluciones de concordia.

Los elementos metalúrgicos de la clase patronal que han llegado a Madrid con los representantes de los Altos Hornos, presidente del Sindicato de hierro, representante de los talleres de Ibaizabal y de los de Miravalles y Babcock.

Los obreros están representados por Lafort, Alonso, Galvan y Echandi.

Los elementos patronales han celebrado un cambio de impresiones esta mañana en el Palacio Hotel, acudiendo después al ministerio del Trabajo y celebrando una rápida entrevista con el ministro, sin tratar del fondo de la cuestión y conviniendo en fijar la hora de las siete de la tarde para celebrar la primera reunión.

A las once de la mañana ha reunido también el señor Calderón a los representantes obreros.

Momentos después de las siete han quedado reunidos con el ministro, en su despacho, las dos Comisiones, asistiendo también los delegados señores Palacios y Artigas, que en Bilbao confecciona en la fórmula de arreglo que no fué aceptada.

Se ha prolongado la reunión hasta las 10'5, hora que han abandonado los comisionados obreros el despacho del señor Calderón.

Los patronos continuaron reunidos con el ministro hasta después de las diez y media.

El pleito está planteado en esta forma:

La posición de los patronos es que la capacidad de la industria metalúrgica en Vizcaya no permite soportar los actuales salarios, llegando, como máxima concesión, a la rebaja de un 10 por 100.

Con datos a la vista han expuesto ante el ministro la disminución constante de las exportaciones y la paralización de la industria.

A juicio suyo, el alza de los salarios, favorecida por la facilidad de las ventas durante la guerra ha traído, desaparecida aque-lla circunstancia, la ruina de la industria.

No es posible producir en las condiciones actuales y los patronos consideran indispensable para salvarse atacar el mal y dar marcha atrás.

Como botón de muestra, hicieron notar que los carriles que durante la guerra se vendían a 800 y 900 pesetas, hoy se ofrecen a 300 y 350.

Aceptada la fórmula que en Bilbao propusieron los delegados del Gobierno, señores Palacios y Artigas, se encuentran con que no pueden transigir con que la reducción de los salarios sea inferior a un 10 por 100.

La representación obrera accede a una rebaja que no exceda del 5 por 100.

Considera inexactos algunos de los datos vertidos por los elementos patronales y se mantienen en su actitud fundándose en que la vida en Vizcaya se desenvuelve con idénticas dificultades que durante la guerra.

El debate ha girado durante todo el tiempo de la reunión en defender cada cual dentro de sus puntos de vista, el 5 por 100 de diferencia, sin que se haya llegado a un acuerdo.

Para informarnos con todos los elementos de juicio, terminada la reunión hablamos con el ministro del Trabajo

—Ya sabrán ustedes — nos dijo — que en la reunión de hoy no ha recaído acuerdo en lo que respecta a los metalúrgicos de Vizcaya.

La discusión ha sido muy movida y yo tengo que permanecer en una actitud expectante para que no padezca la suprema autoridad del ministro.

He citado para mañana, a las doce, a los elementos patronales y a la una de la tarde a la representación de los obreros.

Desgo conferenciar separadamente con unos y otros y probablemente convocaré una nueva reunión de las dos partes.

—¿Sus ocupaciones de usted?—le preguntábamos.

—Ninguna. Son muchos los factores que intervienen en estos pleitos sociales y no se puede predecir nada ni en un sentido ni en otro.

—¿Será definitiva la reunión de mañana?

A mi juicio, sí, ya que, tratado extensamente el fondo de la cuestión, lo que se intenta es establecer lazos de unión por medio de recíprocas concesiones. Si no lo consigo, mi intervención habrá terminado.

La intervención del ministro del Trabajo en la huelga de mineros de Asturias ha sido favorablemente acogida por las dos partes litigantes.

Patronos y obreros han convenido en regresar a Asturias y celebrar en Oviedo una reunión para concretar definitivamente las peticiones y las concesiones.

En el caso de no llegar a un acuerdo, se someterá al laudo del ministro del Trabajo.

MITIN CONTRA LA GUERRA

Madrid, 27.

Para exteriorizar la posición socialista frente a la política imperialista en el Norte de Africa, la Juventud Socialista madrileña, la Agrupación Femenina Socialista y la Federación de Juventudes socialistas de España han organizado un mitin contra la guerra, que se celebrará el sábado, en la Casa del Pueblo, interviniendo oradores de las distintas agrupaciones.

España en Africa

UN AHOGADO

El general Burguete comunica que el jefe del sector de Uad-Uad-Lau, dice que en la mañana de hoy ha regresado a la plaza un bote, después de aprovisionar a un velero, cayendo al mar y pereciendo ahogado el marinero Higinio Castro, de la compañía de mar de Ceuta. No se ha encontrado el cadáver.

Se ha formado expediente.

CASTRO GIRONA

Tánger, 27.

Ha llegado el general Castro Girona. Explica su viaje diciendo que espera el regreso a Tetuán del general Burguete, que se halla en Alcázar, pero aquí se atribuye más importancia a esta visita.

SUICIDIO DE UN CASO

Ceuta, 27.

En la posición de Buarraz, en Beni Aros, se ha suicidado el cabo del regimiento de Ceuta, Julián Díez Alvarez, cuando estaba de servicio en el parapeto de la posición. Se disparó el fusil bajo la barba.

Dejó escritas cartas a sus padres y al capitán de la compañía.

Los móviles parece que son contrariedades amorosas.

ENFERMOS

Llegó el vapor "Espérides", procedente de Tiguissa y Uad-Lau, conduciendo una expedición de enfermos de paludismo, que han ingresado en el hospital.

NOMBRAMIENTOS

Con motivo de la dimisión del coronel Cogolludo, jefe de la policía indígena, será nombrado el coronel Serrano, para sustituirle, y en el mando del regimiento de Ceuta el coronel Gomis Martín.

VIAJE AEREO.

El alto comisario de España en Marruecos, general Burguete, después de visitar Larache, se trasladó en aeroplano a Tetuán, desde donde comunicó al presidente del Consejo sus impresiones optimistas de su viaje a la zona occidental.

EL PARTE NOCTURNO

El parte de Guerra des esta noche dice así:

"El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

Per el fuerte temporal de Levante he suspendido el viaje a Melilla hasta que amaine, trasladándome a Ceuta para aprovechar la primera oportunidad para emprenderlo.

Unos cien rebeldes de Beni-Sarsuit y Ajmas-el-Leki intentaron incendiar el poblado sometido de Barraca, con el propósito de robar, sin que lo consiguieran, porque las mujeres y el ganado habían sido trasladados a labrigo de la posición, logrando incendiar unas seis casas. En auxilio del poblado salieron fuerzas de la policía de Dra-el-Azaf, al mando de un oficial moro, hiriéndose con los moros, que huyeron, y ha-

oléndoles dos prisioneros, uno de ellos lle- so, con armamento, y el otro herido muy grave.

Los indígenas del poblado tuvieron un herido leve.

Procedente del zoco el Jemis ayer salió una columna para hacer un paso militar a Rakabo-Ali y aprovisionamiento de las posi- ciones de la zona. Al regreso, y en la bifur- cación del camino de Rakabo-Ali y blocao Benemela, fué atacada la segunda mitad de la columna por un grupo de enemigos em- boscados que causaron las siguientes bajas: teniente del regimiento de Ceuta Manuel Franco, herido leve en la cara; un indígena de caballería de Ceuta, muerto y dos indige- nas de regulares, heridos.

En el sector de Meserat fué atacada la descubierta de Ksta-el-Ali, resultando mu- rtos dos soldados del batallón de Cataluña, y tan pronto como tenga los nombres los co- municaré a V. E.

En Alcázar se ha suicidado el soldado Jo- sé María Jorba, de la comandancia de in- tendencia.

En territorio de Melilla, sin novedad".

De provincias La catástrofe de Soria

Soria, 27.

Ha fallecido en el hospital la niña Octavia Martín y el dependiente Casimiro Andrés.

De los otros heridos hay alguno tan gra- ve, que se teme que fallezca de un momen- to a otro.

Otros cuatro, por el contrario, mejoran bastante.

El farmacéutico militar, don Santiago apa- ricio, sufre también graves quemaduras.

Anoche se reprodujo el incendio cuando las tropas descansaban.

Los oficiales de las bombas lograron im- pedir el desarrollo.

A las siete de la mañana se trabajaba en el desescombro.

Hubo precisión de derribar dos casas más.

El fuego continúa laente en los escom- bros y amenaza con la destrucción de las basas próximas.

Ante el Juzgado ha presentado declara- ción el aprendiz Juanico, único supervivien- te de la catástrofe.

Ha manifestado que cuando estaba colo- cando en la estantería los paquetes de pólv- ora y dinamita, el dependiente Bernabé González, que estaba fumando, arrojó la pun- ta del cigarro encendida y se produjo la explosión.

Los soldados han halado restos huma- nos calcinados.

Presenció la extracción de los cadáveres el juez señor Cayón.

En el domicilio del vizconde de Eza se reunieron anoche las autoridades locales, y acordaron solicitar del Gobierno la pronta publicación del reglamento de casas bara- tas, único modo de resolver el conflicto de las viviendas, que se agudizará, por ahora, con motivo de esta catástrofe, quedarán sin habitación más de cincuenta familias.

Se ha extraído la caja de caudales de la ferreteria, con todos los documentos.

Los billetes del anco de España estaban hechos cenizas, las monedas estaban derre- tidas.

Los cadáveres descubiertos entre los es- combrros se halan inmediatos a la calle, boca abajo.

Quedaban sólo los huesos.

Por las dimensiones de los mismos se su- pone sean los del dependiente Bernabé Gon- zález y el de Maximino Martín, de 45 años, vecino de Acentillo, padre de la niña Octavia, que ha fallecido esta mañana en el hospital.

En el momento de ser descubiertos los cadáveres los militares paralizaron los tra- bajos y el público que lo presenciaba se descubrió visiblemente emocionado.

LA PERSECUCION DEL CONTRABANDO

Cádiz, 27

Las comandancias de carabineros de Cádiz y Algeciras contarán, dentro de muy poco tiempo, con un servicio de hidroaviones para la persecución del contrabando.

EL CONDE COMUNICATIVO

San Sebastián, 27.

De nuevo los periodistas han hablado hoy con el conde de Romanones, y éste, ha- blando de la cuestión de Marruecos, mani- festó que ha constituido una muestra de la incapacidad de los gobernantes.

Desde luego no hay que pensar en el abandono de Marruecos, que sería un cata- clismo.

Se refirió luego al reingreso en el ejér- cito de los oficiales expulsados, y dijo:

—La Sala del Supremo ha realizado un acto de justicia que debe aplaudir la na- ción entera. Hubiese sido más cómodo pa- ra los citados magistrados inhibirse en la cuestión; pero han procedido con ab- soluta justicia dictando el fallo debido, que pone fin a un estado de cosas intol- erable.

El pleito militar ofrece un aspecto dis- tinto. Ya poco importa que existan o no las juntas militares. Su eficacia será igual. El temor que para algunos inspiraban ha desaparecido.

—Insisto—dijo—en que aquí, que tan- to se habla de justicia y de civilismo, no puede quedar sin aplausos y sin un reco- nocimiento nacional la defensa de la jus- ticia y del poder civil que ha hecho la Sala del Supremo.

Preguntado sobre el pleito de la respon- sabilidad de Marruecos, contestó:

—Yo siempre fui partidario de que se ex- gieran sin dejar al tiempo la obra del ol- vido.

A raíz de la rota expuse mi criterio, que conocían perfectamente los ministros de aquel Gabinete, el marqués de Cortina y el señor La Cierva.

El señor Sánchez Guerra ha hecho per- fectamente entregando al Parlamento el ex- uediente Picasso, pero dudo de su eficacia, pues las responsabilidades al correr del tiempo no se exigen.

Creo que en Octubre habrá cambio de Gobierno y que estas Cortes no volverán a reunirse.

No quiso aventurar qué fracción liberal será la que se encargue en Octubre del Poder y se encargue, por tanto, de disol- ver las Cortes.

TERREMOTO

Granada, 27

A las tres en punto de la madrugada se ha sentido un terremoto violentísimo.

La gente despertó y se lanzó a la calle, aterrada.

El fenómeno ha durado un minuto con tremendas alternativas de trepidaciones y grandes ruidos subterráneos.

El cielo se iluminó con una luz rojiza.

En una casa de la plaza de la Cirones, los vecinos creyeron que había ladrones y sa- lieron a los balcones pidiendo socorro.

No han ocurrido desgracias personales.

Se teme que haya daños que lamentar en los pueblos de la provincia.

A LENGUA VALENCIANA

Valencia, 27

Ha continuado hoy en la Diputación la asamblea de Nostra Parla, desarrollándo- se la ponencia "El valenciano en el Ayunta- miento y la Diputación".

El presidente, doctor Espinosa, pronunció seguidamente un elocuente discurso decla- rando clausurada la Asamblea.

Antes se acordó que la próxima se cele- bre en Alicante.

LAS VICTIMAS DE LA AVIACION

Granada, 27

El gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Guadix participando que con los datos facilitados por aviadores llegados e Málaga se han podido identificar los ca- dáveres de los tres aviadores que perecie- ron antoayer.

Las víctimas son: el piloto Gastón Medrín, el pasajero Schoenart y el teniente de ca- ballería francés Villeneuve.

El aparato incendiado procedía de Casa- blanca,

BUSCANDO UNA FORMULA

Almería, 27

En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión para buscar una fórmula con que solucionar el conflicto de las canteras de mármol de Maceal.

Han concurrido a la reunión el alcalde, los propietarios y los obreros.

A BUENOS AIRES

Vigo, 27

Mañana tomarán pasaje a bordo del tras- atlántico inglés "Highland Soch" los cua- renta delegados europeos que se dirigen a Buenos Aires, para tomar parte en el Con- greso de las Leyes que se celebrará en aquella capital en la segunda quincena de Agosto.

UNO A CERO

Figueras, 27

Se ha jugado el segundo de los encuen- tros anunciados entre los primeros equi- pos "Barcelona" y "Unión Sportiva".

Los figuerenses han opuesto a los cam- peones una tenaz resistencia, a pesar de la cual han sucumbido por un goal a cero. Ha asistido enorme gentío.

EXTRANJERO

Huelga general

New-York, 27

Telegrafían de Oklahoma que los mecáni- cos fogoneros y todo el personal técnico de las minas de carbón de las zonas limítrofes con Texas y Arkansas, declararon ayer al mediodía la huelga general.

UN DISCURSO

Belgrado, 27

El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho en la Cámara un discurso sobre la política exterior de Yugo-Eslavia. Empezó haciendo resaltar el brillante papel desem- peñado en la Conferencia de Génova por los representantes de la Petite Entente y Polonia, por medio de su rápido acuerdo, con el cual contrarrestaron las tentativas que podían tramarse contra sus intereses.

Respecto de Rusia, la actitud de Yugo- Eslavia no ha cambiado, observando la mis- ma neutralidad que hasta aquí, no adoptando el reconocimiento "de jure" por no adelan- tarse a las grandes potencias que no lo han realizado.

El ministro manifestó que era necesario ir a un rápido cumplimiento del tratado de Rapallo para mejorar y normalizar las rela- ciones con Italia.

En cuanto a Hungría, las relaciones dejan- tria nos une el mejor espíritu.

EL GOBIERNO HELENICO

Atenas, 27

Ayer quedó cerrada la Cambra de Repre- sentantes. El presidente del Consejo de mi- nistros pronunció un discurso haciendo alu- sión a la necesidad en que se encontrará el Gobierno de adoptar en plazo breve medidas de alguna gravedad. El ministro de Hacienda habló de algunas medidas de carácter fiscal que serán adoptadas y del propósito de con- ceder la autonomía de algunas provincias. También se habló del rumor de emprender en breve una acción contra Constantinopla.

DESEMBARCO DE DESERTORES

París, 27.

Le telegrafían a "Le Matin" desde Mar- sella que del vapor "Doukala", procedente de Casablanca, han desembarcado 66 deser- tores de la legión extranjera formada por España en Africa, 30 de los cuales son espa- ñoles.

Inglaterra y Rusia

Londres, 27.

En la Cámara de los comunes el señor Philip Lloyd Gream, que presidió la delegación inglesa en la Conferencia de La Haya, dice que si los rusos adoptan una política conforme con las últimas proposiciones hechas en la Conferencia, se marchará hacia el restablecimiento económico.

El señor Clynes a continuación hace referencia a la importancia de las imposiciones del dinero francés en Rusia, lo cual influye en la línea de conducta de Francia, pero es opuesto a los intereses de Inglaterra.

El jefe del Gobierno, Lloyd George, entró en la necesidad de nuevas conferencias y recuerda el papel de los aliados respecto a Rusia durante la guerra, añadiendo que a pesar de las intervenciones ulteriores, no puede acusarse a los aliados de explotar a Rusia, pues ellos impidieron que Alemania se apropiara de las riquezas rusas. Declara Lloyd George que Rusia no saldrá de sus actuales vicisitudes sino mediante el apoyo del mundo civilizado. Reconoce los apuros de Rusia, pero no puede ayudarse mientras no establezca las condiciones indispensables para ello. De lo contrario, nada obtendrá. Así, pues, termina diciendo el primer ministro, las conferencias de Ginebra y La Haya contribuyeron a la educación de Rusia.

MOCIÓN RECHAZADA POR LA DIETA POLACA

Varsovia, 27.

La Dieta ha rechazado por 287 votos contra 205 una moción de desconfianza de las derechas contra el mariscal Pilsudski.

EL MANDATO INGLES SOBRE PALESTINA

Londres, 27.

El corresponsal del "Times" en Jerusalén anuncia que la aprobación del mandato de Inglaterra sobre Palestina ha sido acogida con tranquilidad.

Los judíos no ocultan su júbilo, pero no han hecho ninguna demostración.

Los árabes tienen el propósito de apelar contra esta decisión cerca del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

LA VUELTA AL MUNDO POR EL AIRE

Simis, 27.

El aviador Brake, que realiza la vuelta al mundo por los aires, ha aterrizado en Simis.

AUMENTOS DE SUELDO

Berlín, 27.

La Comisión de vigilancia del Reichstag ha aprobado los aumentos de sueldo a los funcionarios públicos.

El proyecto de ley llevará la fecha del día 1.º de Agosto.

El sueldo del presidente del Imperio será de 1.600.000 marcos.

LAS ATROCIDADES GRECO-TURCAS

Londres, 27.

La Agencia Reuter dice que ha sido aceptada la proposición de Francia para que la Comisión encargada de realizar una encuesta sobre las atrocidades greco-turcas esté compuesta de representantes de la Cruz Roja y Constantinopla.

La encuesta se realizará simultáneamente en Grecia y Turquía.

LA ZONA AEREA ALEMANA

París, 27.

Telegrafian de Berlín a "Le Journal" que el Gobierno alemán prohibirá el acceso a la zona aérea alemana de todos los aviones extranjeros, no importa de qué nacionalidad, cuya fuerza motriz sea superior a la fijada en los aparatos alemanes.

Consejo en Rambouillet

París, 27

Se ha celebrado un Consejo de ministros en la residencia veraniega de Rambouillet, en la que, como es sabido, se encuentra actualmente el presidente de la República, señor Millerand.

El Consejo aprobó un decreto comprendiendo un determinado número de indultos a favor de pequeños comerciantes y productores condenados por delitos de alza ilícita.

Aprobó, también, 37 casos concernientes a militares culpables de haber provocado o tomado parte en motines, faltas contra la disciplina, abandono de puestos, robos militares, etc.

A petición del ministro de Marina, el Consejo se pronunció en sentido favorable a la concesión de la gracia de indulto para siete condenados, entre cuyos nombres figura el del contramaestre Badina, que tomó parte en la sublevación de carácter bolchevista, ocurrida a bordo de un buque de guerra, en aguas del mar Negro.

Por el contrario, el jefe de aquella sublevación, el oficial maquinista Martí, no le puede en manera alguna alcanzar el indulto, por caer su delito, calificado de complot contra la seguridad del Estado, de lleno dentro e los preceptos del Código de justicia militar.

SOCCIEDAD DE NACIONES

París, 27.

La Prensa comenta la noticia de "New York Herald" según la cual se trata de fundar una Sociedad de naciones americanas. Esta proposición dice que será hecha por la República del Uruguay en la próxima reunión de la Conferencia panamericana que deberá celebrarse en Santiago de Chile en Mayo de 1923.

La idea fué propuesta por el ministro uruguayo de Negocios Extranjeros durante el último banquete de la Asociación americana del Uruguay.

Este hombre de Estado tiene la convicción de que una tal institución uniría las naciones del continente americano y las pondría en situación de obrar en armonía con las otras conferencias del mundo.

ACTIVO Y PASIVO

París, 27.

Los diarios publican un cuadro comparativo de las sumas que constituían en Mayo del corriente año el activo y el pasivo de Francia, expresado en marcos oro.

Este cuadro demuestra que el pasivo era de 240,952 millones y el activo de 76,387 millones, de los cuales 67,340 millones en créditos sobre Alemania.

Francia cobró, a título de reparaciones, 2,043 millones, de los 434 en metálico, en tanto que anticipó para reconstrucciones en las regiones devastadas, pensiones de guerra y gastos de ocupación, 41,853 millones.

El exceso de los anticipos hechos por Francia por cuenta de Alemania, se eleva, pues, a 39,829 millones, y la deuda flotante francesa de 32,677 millones, se vería amortizada, dejando un activo de más siete mil millones de marcos oro, si Alemania reembolsara a Francia los 30,829 millones, que anticipó por cuenta de aquella potencia.

ROTUNDA RESPUESTA

Londres, 27.

En la Cámara de los comunes un diputado ha preguntado si la conclusión de la alianza defensiva entre la Gran Bretaña y Francia, contra la posibilidad de un eventual agresión por parte de Alemania, sigue todavía en estudio.

El primer ministro inglés, Mr. Lloyd George, contesta afirmativamente.

LA LEGION DE HONOR

París, 27.

Durante una recepción militar, el mariscal Fayolle entregó al capitán aviador M. Fonck la corbata de la Legión de Honor.

MUERTE DE JULES MARY

París, 27.

Hoy ha fallecido el popular y eminente novelista M. Jules Mary.

LOS PAGOS REZAGADOS

París, 27.

El Gobierno alemán había pedido que las entregas mensuales efectuadas como compensación a los aliados a título de cobertura de las obligaciones alemanas resultantes del procedimiento de compensación, no pasarán de 500 mil libras esterlinas, en lugar de los dos millones de libras que prevé el acuerdo de 10 de Junio de 1921.

Los representantes aliados de compensación han emitido unánimemente la opinión de que Alemania debe continuar efectuando los pagos mensuales de dos millones de libras esterlinas, en razón a la mala fe del Reich en la aplicación del procedimiento de compensación y reconocimiento de los créditos aliados.

En consecuencia, el señor Poincaré ha informado al señor Mayer, diciéndole que, como firmante que el referido señor Mayer es de la pregunta dirigida al Gobierno francés, se ve en la precisión de enterarle de que esos pagos siguen estando mantenidos en dos millones de libras esterlinas.

TABACO DESTRUIDO

Hamburgo, 27.

Un incendio ha destruido en el puerto un depósito de tabaco, calculándose las pérdidas ocasionadas por el siniestro en varios millones de marcos.

LABOR TERMINADA

Ginebra, 27.

La Subcomisión naval de la Comisión consultiva permanente de asuntos militares, navales y aéreos ha dado por terminados sus trabajos después de haberse procedido a redactar un proyecto por el cual se hacen extensivos los principios sentados en el Convenio naval de Washington a todos los Estados no firmantes del mismo que forman parte de la Sociedad de las Naciones.

LA CUESTION DE ALTA SILESLIA

Interlaken, 27.

El Consejo administrativo de la Oficina Internacional del trabajo, al examinar el convenio germano polaco que ha sido sometido a su juicio, ha aceptado el constituir un Comité de consulta en Alta Silesia, designando para presidirlo al señor Albert Thomas.

Munich contra Berlin

UNA NOTA

Berlín, 27.

La nota del Gobierno del Imperio publicada anoche, manifiesta que es anticonstitucional el edicto del Gobierno bávaro, con que pretende reemplazar la ley de defensa de la República.

Añade que si cada Estado se arroga tales derechos, ello representaría el fin de Alemania.

EL LITIGIO AL TRIBUNAL DE LEIPZIG

Berlín, 27.

El Gabinete imperial ha resuelto entablar negociaciones con el Gobierno de Munich con objeto de solucionar el conflicto actual.

Parece que se establecerá un compromiso cuando el Tribunal Supremo de Leipzig, ante el cual será llevado el litigio, haya fallado sobre la legalidad o ilegalidad de las decisiones adoptadas por el Gobierno bávaro.

INDICACION AL CONSEJO BAVARO

Berlín, 27.

El Consejo de ministros ha suspendido sus deliberaciones.

El presidente del Imperio, señor Ebert, en una reunión celebrada con el canciller, señor Wirth, y el presidente del Reichstag, ha acordado dirigirse al presidente del Consejo bávaro pidiéndole que retire el decreto publicado estos días referente a la aplicación de la ley de protección a la República. Se da por casi seguro que al mismo tiempo se darán a Baviera garantías con respecto a la aplicación de dicha ley.

La crisis italiana

LLAMADA A MEDA

Roma, 27. Los periódicos dicen que los presidentes de las Cámaras han manifestado al rey que la personalidad más indicada para formar Gobierno es el leader de los católicos, señor Meda.

LA PRENSA

Roma, 27. Los periódicos dicen que el rey ha encargado al señor De Nava la formación de nuevo Gobierno.

Añaden que el citado señor De Nava conferenció al salir de Palacio con los presidentes del Senado y de la Cámara de los diputados, sin que haya podido traslucirse la impresión que haya sacado de esas entrevistas.

La situación irlandesa

Dublín, 27.

Se ha producido un violento encuentro entre 40 soldados del ejército nacional y unos 50 de las fuerzas irregulares. Diez y siete de éstos han sido hechos prisioneros. Se ignora el número de víctimas que ha causado la refriega.

LOS NACIONALES

Dublín, 27.

Las tropas nacionales irlandesas han entrado en las poblaciones de Westport y de Newport, devolviendo inmediatamente la libertad a ciento cincuenta paisanos que tenían apresados los rebeldes.

Un destacamento de tropas nacionales, al volver de Galwey, cayó en una emboscada, teniendo que lamentar la muerte de un soldado.

LA RECONSTITUCION ECONOMICA DE EUROPA

Londres, 27

El Congreso internacional de la paz, en su última sesión celebrada esta tarde, se ha ocupado de la cuestión del resurgimiento económico de Europa.

Se dió lectura de un mensaje del Embajador de Alemania en Londres, exousando su asistencia al Congreso y expresando su simpatía hacia los asistentes al mismo.

Es leotura fué acogida con grandes aplausos por todos los presentes.

El Congreso probó una resolución declarando que la guerra debe ser solemnemente oprobada y expresando la confianza y la esperanza del Congreso de que la Sociedad de Naciones acogerá en su seno a Alemania. Seguidamente se declaró clausurado el Congreso.

BONIFICACIONES SUPRIMIDAS

Londres, 27

Desechada en votación por los obreros metalúrgicos la proposición formulada por los patronos, éstos han comunicado en los Astilleros y talleres de construcción naval del Tyne que la bonificación semanal de diez y seis chelines y seis peniques, quedará suprimida paulatinamente en los tres plazos siguientes:

31 del actual mes de Julio, 28 de Agosto próximo, y 25 de Septiembre.

Es poco probable que se plantee la huelga, por estar ya agotado o poco menos el fondo de resistencia del Sindicato, pero no

por ello deja de aumentar la agitación en otras Corporaciones, como los tipógrafos, los obreros del muelle y los mineros.

Servicio telefónico de madrugada

A recibir a Alvear

Madrid, 28.

A las cuatro de la madrugada marchará en automóvil a Santander el ministro de Estado, acompañado del jefe del gabinete diplomático, conde de Bulne, a recibir al presidente de la República Argentina, señor Alvear.

LOS EXPLOSIVOS DE SORIA

Madrid, 28.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada que el gobernador de Soria le comunica que en la ferretería donde se declaró el incendio no había más explosivos que los necesarios para la venta diaria. En las afueras de la población estaba el depósito general con arreglo a la ley e intervenido por la guardia civil.

La ferretería es propiedad del representante de la Sociedad Española de Explosivos.

El día 24 la guardia civil se había incautado de nueve cajas conteniendo 9.000 cartuchos y fueron llevadas al depósito.

El gobernador ha ordenado a la guardia civil que investigue los establecimientos, por si alguno no se ajusta a la ley.

Las ferias de Valencia

Valencia, 28.

En la quinta de feria hubo buena entrada.

Primero.—Fortuna lancea bien. Faena de muleta con pases de todas marcas. Estocada volcándose en el morrillo. (Ovación clamorosa.)

Cobca cuatro pares soberbios. Mejía hace faena con pases ayudados y de rodillas, para una estocada delanterilla. Descabella con la puntilla. (Ovación, Oreja.)

Tercero.—Muy grande. Maera pone dos pares superiores. Faena de pases de rodilla, por alto, de pecho y molinetes. Estocada coolsal. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Fortuna faena regular, Pinchazo. (Palmas.)

Quinto.—Mejías ofreció palos a Maera. Colocan dos pares superiores.

Mejía faena de cerca. Pinchazo y buena estocada. Al rematar con la puntilla ésta salta y dá en el pecho a Maera. El público protesta. Ambos matadores se dan la mano.

Sexto.—Maera entuasma veroniqueando; ofrece palos a Fortuna y Mejía.

Colocan pares muy buenos. Maera faena valiente y artística. Pases de rodillas, por alto y de pecho. Estocada superior. Ovación. Peticion de oreja.

Botadura

Ferrol, 28.

Se ha verificado el lanzamiento del crucero rápido "Blas Lazo".

Ha sido presenciado por un inmenso gentío.

Al cortar la madrina la cinta se ha deslizado entre ovaciones y vítores.

Después la Constructora Naval ha obsequiado a los invitados con un lunch.

A ALHUCEMAS

Málaga, 28.

Ha zarpado con rumbo a Alhucemas el torpedero número 22.

LA HUELGA DE ALICANTE

Alicante, 28.

El Comité de la huelga textil ha negado el rumor acerca de la declaración de un paro general por solidaridad.

A las doce de la noche expira el plazo dado por los electricistas para declararse en huelga.

Hoy se han registrado muchas coacciones. Ha fondeado el "Jaime I" con personal técnico para que la población no quede a oscuras.

TEMBLOR DE TIERRA

Toledo, 28.

Los aparatos sismológicos han registrado un temblor de tierra a las ocho horas, dos minutos y 16 segundos, a una distancia epícentral de 360 kilómetros.

NOTICIAS LOCALES

Armonías conyugales.

Dentro de su domicilio, Cáceres, 13, bajos, Ramón Pérez Durbau, de 36 años, dió una monumental paliza a su esposa Angela Mariano Martín, de 29 años.

No querían pagar el billete.

Una pareja de mozos de escuadra estuvo en la estación de Vallvidrera a Pedro Buxens, de 26 años, y Pedro Espelt, de 31, los dos vecinos de Sabadell, y al de esta capital Teodoro Cocinellas, de 15 años, que en unión de otro sujeto que se dió a la fuga, subieron en el ferrocarril eléctrico del funicular sin pagar el correspondiente billete.

Mordedura.

En la escalera de su casa, Antonio Abad, 28 y 30, Jesús Linares, de diez años, fué mordido en la pierna izquierda por el perro de una vecina.

Robo.

A Tomás Silvestre, habitante en la calle de Enna, número 105, bajos, le robaron 350 pesetas que tenía escondidas en un pote de porcelana.

Ignora quién se las quitó.

Accidente

Frente al teatro Cómico, al dar la vuelta a la manivela de marcha de un automóvil, Luis Navarro Ginés, de 25 años, se desarticuló la muñeca derecha.

Trasunto que falleció.

A causa de haberle sobrevenido un ataque al corazón falleció en la Casa de Socorro del distrito VI, adonde fué conducido para recibir los necesarios auxilios de la ciencia, Francisco Ferrat, de 42 años, habitante en la calle de Salamanca, número 55, tienda.

Caldas.

Al bajar de un tranvía en macha en la Rambla del Centro, Carolina Vidal Agustí, de 42 años, sufrió la fractura de la pierna derecha, de pronóstico grave.

Por pretender subir a un tranvía en marcha de la línea de San Andrés, cayóse María Navarro Bergé, de 37 años.

Resultó con contusiones en las piernas.

Rifas.

Ante el número 55 de la Cal del Taulat rifaron el albañil Jesús Alarcón, de 32 años, y un tal Ramón, con domicilio los dos en una barraca de la Mar-Vella.

Ramón le tocó las de perder.

Fuó auxiliada en la Casa de Socorro de la calle de Salsmerón Trinidad Vila Mesada, de 25 años, habitante en la calle de Nuestra Señora del Coll, número 27, torre, que presentaba cuatro pequeñas heridas en la mano izquierda, que se las produjo con un tenedor Asunción Balboa Estany, de 33 años, domoiliada en el mismo sitio que la anterior.

Cacheos.

Anoche la policía efectuó numerosos cacheos en diferentes sitios de la ciudad, incautándose de algunas armas.